

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España DE HOY

Madrid, Agosto 21.

BODA DE PRINCPES

Se anuncia que el 17 de Octubre próximo se efectuará en Madrid el matrimonio de la Infanta María Teresa, hermana del Rey, con su primo carnal el Príncipe Fernando de Baviera.

FIN DE UNAS REFORMAS

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un Real Decreto dejando sin efecto, por falta de crédito para realizarlas, las reformas que había introducido en la organización militar el general Linares siendo Ministro de la Guerra.

LAS RELACIONES CON SUIZA

Ha salido para Berna un alto funcionario del Ministerio de Estado, con objeto de ver si obtiene un arreglo provisional respecto a las relaciones mercantiles entre Suiza y España, hasta que las Cortes ratifiquen el tratado de comercio concertado por los Gobiernos de los dos países.

EL MINISTRO DE MARINA

El Ministro de Marina, señor Villanueva, ha salido para el Ferrol.

ACTUALIDADES

Hasta ahora no tenemos noticias de que en los mitins de ayer domingo haya habido accidentes que lamentar.

Antes del contrario, El Mundo da cuenta del celebrado en el Camaguey y, si hemos de creer al colega, todo pasó allí como una seda, á pesar de fungir como amo del patio el más radical de todos los radicales: el señor Xiques.

El señor Alfredo Zayas, al decir del corresponsal de El Mundo, estuvo á gran altura por la nobleza de sus conceptos, "de tal manera que podrían escucharlo los adversarios sin que se sintiesen lastimados".

Y no damos cuenta de los elogios que el mismo corresponsal hace de Cañizares, Pierra, Morúa, Juan Gualberto Gómez, y otros,

Cuadros al óleo ya cuarelas con marcos de novedad, dorados y barnizados, se hallan en gran variedad y de mucho gusto en casa de

J. BORBOLLA, COMPOSTELA 56.

C-1562 01-11 Ag

porque no queremos que cierto colega nos siga presentando ante los ojos del país como defensores de los incendiarios.

Y ahora véase algo que tiene más importancia y encierra más gravedad que cuanto puedan decir por esos andurriales los señores Xiques y Gálvez (don Napoleón).

Washington, Agosto 20.—Por medio de su ministro en esta capital, señor Gonzalo de Quesada, el Gobierno de Cuba ha respondido á los cargos que se le hacían por hacer crecer la Deuda mucho más de lo que sus recursos le permitían y violando con ello su Constitución y la enmienda Platt.

Las declaraciones del ministro cubano han sido motivadas por las censuras formuladas con motivo de la adopción de una nueva ley para pagar al ejército.

El señor Quesada ha demostrado que el Tesoro cubano tenía el 1º de Julio 22 millones de pesos, de cuya cantidad se destinaria una parte á la realización de obras públicas y la otra parte para servir de base al fondo que se debe destinar á pagarle al ejército.

Dijo también que si se demoraba el pago de esos haberes restantes, sólo se beneficiarían con esa demora los especuladores y usureros.

"La prosperidad de Cuba es tal—agregó el ministro—que aun los más optimistas se han mostrado sorprendidos por ella".

"Según las últimas estadísticas publicadas, no hay ningún distrito en aquel país que no haya progresado lo mismo comercial que industrialmente y se espera que dentro de pocos años sea doble que hoy la riqueza de Cuba".

A pesar de esas declaraciones, la situación de Cuba es observada con alarma.

Algunos miembros del gabinete y otros altos funcionarios del gobierno opinan que no está muy distante la época en que los Estados Unidos se han de ver obligados á hacerle "algunas sugerencias", á Cuba acerca de los métodos que observa y algunos temen que la deuda nacional de Cuba suba "peligrosamente" hasta llegar á aproximarse mucho á los cien millones dentro de un año.

Este telegrama que El Mundo ha publicado esta mañana es verdaderamente grave.

Los partidos políticos en la cuestión de la paga del Ejército, como en lo referente á ciertos donativos dispendiosos, no han querido ver más que el interés de bandera, y ahora, sin que nos cause extrañeza, resulta que también puede haber algo y aun algo relacionado con la bandera.

El Ejército, dicen, trajo la independencia.

"Tendría que ver que el mismo ejército ó sus adulesores interesados se la llevasen!"

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

DESDE WASHINGTON

14 de Agosto.

El Rojstvensky que está en Portsmouth, á las órdenes de Mr. Witte, no es marino, como su primo el almirante, derrotado en los estrechos de Tsushima, sino diplomático, como creo haber dicho en otra carta y secretario de la Legación rusa en Pekin. En el hotel Wentworth se ha hecho popular por varias particularidades. Es la una, un monóculo tamaño más que mediano y que siempre está en posición. Tan raro es el que no vaya emplazado que anteaer al saber algunas señoritas que Rojstvensky se estaba bañando en el mar, acudieron á ver si había dejado en tierra el cristal.

Otra particularidad de Rojstvensky es que tiene el "don de niños". Se ha hecho querer de toda la chiquillería del hotel. Se cuenta que hace años, cuando era agregado á la Legación de Washington, pasó un verano en una playa americana; el día que regresó á Washington más de cincuenta muchachos fueron á despedirle á la estación.

Po aquella época hizo una cosa, que es una tercera peculiaridad. Se casó con una joven americana, que era linda é inteligente, pero pobre. Los diplomáticos veteranos decían á Rojstvensky:—No haga usted esa locura. En nuestra carrera, lo que se necesita es una esposa rica, aunque sea fea y tonta. No prosperará usted.

Sin embargo, ya es segundo secretario. Y, volviendo al monóculo, nadó sin él; y nadó bien y ejecutó ejercicios dignos de un arengue.

Ni Mr. Witte ni el barón Rosen son dados al sport acuático. Su deleite favorito es tomar té y fumar cigarrillos. Y, por cierto, que sobre el capítulo del té, los rusos se muestran quejosos. No se les da el que les gusta, el que se consume en su país y que es excelente, sino esa yerba seca sin aroma, con la cual los chinos engañan á ingleses y americanos. Además, los rusos toman té á todas horas; y se ven privados de él, cuando trabajan de noche, porque en el hotel nada se sirve después de las doce y media.

Tampoco les hizo gracia que no se les permitiera fumar en el comedor general. Ahora, para poder fumar libremente, han hecho un comedor con dos de los aposentos que les fueron destinados.

El barón Komura, primer plenipotenciario japonés, no tiene, como Mr. Rojstvensky, tres particularidades. Hasta ahora no ha puesto en evidencia más que una: su risa. El barón había poco; prefería esconchar. Cuando el señor Sato, que tiene el negociado de la alegría en la misión japonesa, le cuenta una buena historia, el barón echa la cabeza hacia atrás, cierra los ojos, entretiene los labios y enseña algo de los dientes. Y, enseñada, vuelve á poner la cara impassible.

Todos los testimonios convienen en que los japoneses, sobre ser muy urbanos, saben esparitarse las moscas. Hay americanos y americanos, de la tribu confianzuda, que sin haber sido presentados, se dirigen á ellos como si fuesen chinos de tren de lavado. Los japoneses contestan con cortesía á esas personas y cuando las vuelven á ver las saludan en seco, no les hablan y siguen adelante. No hablan más que con aquellos á quienes han sido presentados. Hay muchos americanos, que por haber sido este país amigo del Japón, se figuran

que todo americano cuando topa con un japonés, tiene el derecho de darle una palmada muy fuerte en la espalda y decirle:—¡Vamos á tomar algo! ¡Let us have something!

Uno de los japoneses casi no es japonés; no lo parece. Es el señor Adachi, un joven secretario, que tiene la piel blanca y un bigote negro, con reflejos rubios. Este señor Adachi es el mejor vestido de la conferencia. Se pone por las mañanas unos fluses de franela, que son "poemas", según varios señores americanos que entienden de eso, y sus levitas cerradas son tan geométricas, que hasta en Londres arrancarían aplausos.

El barón Rosen, el segundo plenipotenciario ruso, no tiene particularidades. Es el verdadero diplomático, el más antiguo de los cuatro que negocian; el de carrera; el que no hace ruido ni llama la atención; el verdadero, el auténtico, el tradicional diplomático.

El barbero del hotel Wentworth se llama Gustavo y ha declarado que prefiere los japoneses á los rusos. Los primeros dan mejores propinas que los segundos y tienen menos que afeitarse; "algunos—dice Gustavo—creen que se afeitan, porque ven á los demás afeitarse". El barbero Komura da un peso de propina, pero hace tantas preguntas al barbero, que le saca partido al peso.

Entre los rusos hay algunas barbas largas, slávicas, de esas que empiezan junto á los ojos y terminan en la frontera del pantalón. La más opulenta es la de Batchoff, consejero financiero. No es una barba, es el relleno de un colchón... etc., etc. Esto es lo más importante que hoy tenemos acerca de la conferencia. Quanto á lo que en ella se delibera, hablar de eso, es... gana de hablar. Los rusos querían que todos los días se publicase una reseña de la sesión; los japoneses se han opuesto. Se dice que hoy se ha tratado de Corea. ¿En qué se fundan los que tal dicen?

Con razón el corresponsal del Sun telegrafía que "como los japoneses no cambian de manera de pensar acerca de la publicidad, cuantas noticias salgan de Portsmouth serán opiniones y conjeturas basadas en hechos sin valor. Hasta que se celebre la última sesión no se sabrá si hay ó no hay tratado". Yo creo que sí lo habrá y que lo de Portsmouth es comedia y no tragedia; y en ello me ratifico en vista de esa oposición de los japoneses á la publicidad; oposición que es un refinamiento artístico, con el cual se aumentará la ilusión del espectador.

X. Y. Z.

Además de ser el único curativo radical del estómago y del intestino, el Digestivo Mojarrieta purifica los alimentos y los hace asimilables.

INVENTIVA MALICIOSA

Tanto se abusa en nuestras contiendas políticas de la acusación falaz é insidiosa; tan monstruosos cargos y tan garrafales mentiras se expresan en letras de molde, en descrédito de limpias reputaciones, que ya las personas sensatas se preguntan si no será lo cuerdo creer precisamente todo lo contrario de lo que se oye y lee, y tomar por torpes y perversos á los que por patriotes y talentosos se nos reconocían, y vice versa.

No hace mucho, lei en una publicación oriental la noticia—que nadie en Cuba sabía—de que Juan Gualberto Gómez,

el político honrado cuyas equivocaciones mismas llavan el sello augusto del patriotismo, había explotado en su personal provecho, todas las situaciones políticas de su tierra.

Haciendo un llamamiento á los recuerdos de mi juventud, traje á la memoria La Fraternidad, primer periódico cubano dedicado á la reivindicación del negro y primera publicación habanera en que apareció—repetidas veces—mi obscura firma; vi á Juan Gualberto procesado, hundido en la cárcel y odiado por hacer propaganda pacífica por la independencia; recordé el fallo absoluto del Tribunal Supremo, los periódicos separatistas que á su calor se publicaron después; sus trabajos de conspiración, las estrecheces de su hogar, su destierro á los presidios africanos.

Le ví bajo la Intervención de frente al extranjero, irreconciliable con la ley Platt, separado de los republicanos cuando estos aceptaron, con el previsor apéndice, la limitación de soberanía que les puso en el camino de escalar el Poder Público.

Le veo bajo la República en la oposición, irreconciliablemente divorciado del Ejecutivo y no muy amado en el seno de los suyos, donde hace sombra á muchos y despierta celos en otros.

Y me digo: pues este hombre de clarísima inteligencia y gallarda pluma, sin mácula de españolismo ni de anexionismo, que sabe pulsar la opinión y medir los acontecimientos, ha podido cobijarse con la bandera gubernamental y pedir con perfecto derecho algo de lo que á la ineptitud y á la deslealtad se reparte profusamente, este hombre no ha explotado jamás en su provecho personal, las situaciones políticas de su tierra.

Podrán ser de más alto vuelo sus aspiraciones, inoportunos sus ideales, inconveniente su intransigencia doctrinal; pero ese no es un voluble político ni un egoísta, como la pasión ha dicho; ese es un desinteresado y un sufrido; antes que un explotador de sus paisanos, un mártir de su fé.

En estos mismos días, un periódico moderado del Camaguey—y vaya por estos moderanos que no me perdonan que sea más moderado y más conservador con ellos!—empleando un lenguaje que no he usado nunca y que ni por mi edad, condiciones morales y práctica merezco, afirmó que mis pobres escritos tienen por objeto conseguir un destino de conserje, por mediación de los españoles del Diario; hoy que esos españoles carecen de la influencia que bajo su Gobierno tenían y á la cual en distintas ocasiones de mi vida renuncié.

Reíme, naturalmente, del exabrupto. Recordé 35 años de miseria en mi hogar, de hondas incurables desgracias domésticas, de diaria lucha en la prensa, la tribuna y el libro, por la libertad de mi pueblo; pregunté á mi conciencia si alguna vez me aconsejó aceptar destinos, reiteradamente ofrecidos, de la Colonia, de la Autonomía, de la República; consulté á la razón acerca de las aptitudes de tantos que privan y pesan, y confirmé mi tesis de que debe entenderse precisamente al revés, todo lo que la pasión consigue en estos días en las columnas de la prensa sectaria.

Dijo más mi cariñoso amigo del Camaguey: dijo que todo lo que escribo—deshilvanado y pobre; eso lo sé—copiado es de imaginarios libros; si bien guardados de estampar una gran verdad: que no he podido plagiar trabajo alguno del anónimo publicista puerto príncipeno, quinta esencia de la originalidad y del buen decir. Si, pues, resalta que las verdades

más notorias se falsean y los cargos más improbables se formulan, los que tenemos la convicción íntima de que los apasionados de la política no se paran en barras, penetran en el sagrado de las intenciones, se cuelan por el ojo de la llave para sorprendernos copian libros, y nos abren el corazón para buscar en la última recóndita fibra el gérmen de codiciosa ambición, que nosotros mismos desconocíamos y virtud de qué antecedente podremos admitir sus juicios y seguir sus indicaciones, cuando nos digan que un correccionario suyo eminente, y cuando nos aseguren que un contrario suyo es egoísta ó imbecil!

El periodista que de serio presume, no debe franquear nunca el límite que impone ó los arrebatos de la pasión, el culto de la verdad, sino por sus palabras y sus hechos, nunca por suposiciones y prejuicios desatentados.

El propagandista, el heraldo de un partido político, tiene una gran misión que cumplir en beneficio de su partido: convencer al adversario, reducir al indiferente, sumar adeptos, por la excelencia de la doctrina que predique y la dulzura del procedimiento que emplee.

Pero cuando la exajeración del ataque lleve á falsear hechos notorios, á desmentir la historia clarísima de los hombres, á atribuirles las de que están más libres y negarles las únicas virtudes, probadísimas, de que se envanece, la tarea resulta estéril y el ataque contraproducente. Los propios amigos acaban por reconocer que el que apela á la insidia carece de argumentos legítimos, y duda de la fuerza de su agrupación, que tiene que confiar su triunfo á la suposición y la inventiva.

Dejemos á los hombres tranquilos; respetemos su honor; no traduzcamos sus intenciones; no los lastimemos, ni aun cuando les pudiéramos decir las verdades del pavo al cuervo.

Que eres negro, que eres feo; que te alimentas de carne podrida; no se trata de eso, sino de ver quién vuela mejor y más alto.

He ahí lo que deben hacer los escritores políticos: volar alto y bien en la serena región de las ideas.

J. N. ARAMBURU.

Señorita: Llame al Teléfono 879 y pida el nuevo muestrario de molduras para cuadros.

LA FRANCIA, Muralla 109.

Casa especial en artículos para PINTORES y DIBUJANTES.

MERCADOS EXTRANJEROS.

EL AZÚCAR EN NUEVA YORK

Extracto de la Revista Azucarera del 11 del actual de los Sres. Czarnikow, Me Dougall y C^{as}.

"Las condiciones del mercado, durante la semana, han sido favorables para los vendedores y las ventas anun-

NUEVA REMESA

de novedades en calzado, para señoras, caballeros y niños, acaba de importar la popular y acreditada peletería

"LA MARINA"

Sus dueños, los Sres. Estin y Cot, ambos actualmente en Europa, no cesan de enviar artículos nuevos de alta novedad á su favorecida peletería

"LA MARINA"

PORTALES DE LUZ, TELEF. 929. C-1477 15-1

LOTES DE BRILLANTES, PERLAS Y RUBIS

Se acaban de recibir en el Almacén Importador de

de JOYERIA Y RELOJES de MARCELINO MARTINEZ.

Depósito general de los auténticos y legítimos Relojes de F. E. ROSEKOPF PATENTE, fabricados por el único hijo del difunto ROSEKOPF, creador de la marca que lleva ese nombre. Pidáanse en todas las Relojerías y Joyerías de la Isla; al por mayor.

Muralla 27 altos. Correo 248. Teléfono 685.

C-1467 2 61-1 ag

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA

Función todas las noches

HOY A LAS OCHO: Batalla de Tiplés.

A las nueve: Batalla de Tiplés.

31408

¿TIENE VD. TELEFONO?...¿SI?... Pues póngale una TELEFONIA Con el uso de este ingenioso y moderno aparato, se evitará Vd. contraer una enfermedad con el uso de su teléfono. PIDA LA TELEFONIA A SUS Agentes: FINA & Co.—Obrapia número 25. Para los callos use el emplastro. Luser. Infalible.

PAJILLAS DE ALTA NOVEDAD

acabados de recibir, última expresión. Obispo 32 "El Triunón"

CASA DE RAMENTOL

c 1453 1 ag



C-1473 alt

LAS PIEDRAS DEL BRASIL

Talladas expresamente en París para esta casa.

25 años de éxito

Reconocimientos gratis.

Surtido y precios sin competencia.

"El Almendares," Obispo 54

alt 181-1 ag

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA

Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz, y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana.

C 1440 1 ag

COMPANIA DE ELECTRICIDAD DE CUBA

Paseo de Martí--Prado--Núm. 55. Habana

Corriente eléctrica (220 volts y 50 ciclos) para alumbrado, fuerza motriz y calefacción, producida en la Planta de la Compañía, en el Vedado, (4,000 caballos de fuerza), y conducida por cables subterráneos, sin peligro de accidentes ni temor de interrupciones. Servicio permanente, lo mismo de día que de noche, ya establecido y acreditado desde primero de año. Luz fija y sin oscilaciones. Contadores exactos y comprobados á la vista del suscriptor. Precios reducidos, en relación con la importancia de la instalación, y disminuyendo según aumenta el consumo.

c 1475 alt t-m-1 ag

EL AHORRO POR LA

COMPANIA MINERA.

Suscribiendo por medio de pagos decenales de 25 centavos plata una Acción Preferida de esta Compañía de \$50 moneda americana de valor, que devenga el 5 por 100 de interés anual y es amortizable en cualquier tiempo por la totalidad de los cincuenta pesos que representa.

Bastan 280 recibos para completar el pago de dicha acción, y el valor entregado NUNCA SE PIERDE aunque se dejen de hacer pagos intermedios, pues esta Compañía no obliga, como otras, á que los pagos se hagan á plazos forzosos.

Brinda también trabajo á las personas que se crean con condiciones para ser Agentes de esta Compañía, las que podrán dirigirse á las Oficinas. Prado 117.

C 1406 alt 46-30 J1

con la fórmula de costumbre, colocó la primera piedra, enterrando ejemplares de los periódicos locales y varias moudas.

Como el acto se realizó con gran precipitación, por no saberse con certeza si Don Alfonso concurriría a él, no hubo tiempo de acabar de redactar el acta.

S. M. pidió que se le llevara a bordo del *Giraldá* para firmar.

Desde la calle de Tautin, y atravesando toda la población entre constantes aclamaciones, el Rey y su comitiva se dirigieron al parque de Bomberos Voluntarios, cuya primera piedra colocó la segunda vez que visitó esta capital.

Recorrió todos los departamentos, quedando satisfechísimo.

Luego subió al Paseo de Alta, entrando en el cuartel de María Cristina, en donde está alojado el Regimiento de Valencia. Le recibieron el coronel, jefes y oficiales.

Después continuó su paseo por todo el de Alta, dando vuelta al de Menéndez Pelayo, y regresando al puerto, en donde embarcó de nuevo en una lancha para dirigirse al *Giraldá*.

Acompañábanle las mismas personas con las cuales vino.

Esta tarde asistirá a las regatas de yates, tripulados sólo por aficionados.

Don Alfonso se muestra cada vez más satisfecho de las pruebas de cariño que le está tributando el pueblo santanderino.

Santander 31.

A pesar de que la tarde ha estado tormentosa y amenazando lluvia, se han verificado las anunciadas regatas de yates tripuladas por aficionados.

Regatearon el *María*, propiedad de S. M., tripulado por el Comandante del *Giraldá*, Sr. Bauyer, como patrón y dos oficiales; el *Giraldá*, que llevaba de patrón al segundo del *Giraldá*, Sr. Alvar González, y un oficial; el *Gorri*, patrón D. Javier Peña, y D. Adriañ Got y don Ramón Herrera, el *Avista*, patrón don Victoriano López Dorica, y un hijo de D. José Gómez Torre; el *Carita IV*, tripulado por los Sres. Martínez Rivas, Aras y Whintner, patrón el primero.

Al rematar la tercera boya, el *Carita IV* voló, siendo auxiliados los tripulantes por los vapores del jurado, que los recogieron.

La regata ha resultado muy poco interesante por falta de viento.

Ganó la copa de Santander el yate *María*.

Su Majestad asistió al principio de la fiesta regresando luego al *Giraldá*.

A las siete de la tarde zarpó del puerto con rumbo a Ferrol, llevando a bordo al general Cincunegi, el cañonero *Martín de la Victoria*.

Antes de zarpar saludó al Rey con veinte cañonazos.

El *Giraldá*, escoltado por los barcos de guerra, saldrá para San Sebastián mañana a las diez y media de la mañana.

En este momento, una de la madrugada, termina en el Gran Casino del Sardi-

nero el concierto con el cotillón dado en honor de los marinos de la escuadra.

Han asistido a la fiesta lo más florido de la colonia veraniega y distinguidas familias santanderinas.

Dirigieron el cotillón el oficial del *Giraldá*, D. José Ferrer, y la bellísima señorita Anita Torres Quvedo.

En Bilbao. - Festival de la juventud vasca. - Intento reprochable.

Bilbao 31.

En la tarde de hoy se ha celebrado en el frontón Euzkalduna el festival organizado por la Juventud Vasca.

Ha sido una fiesta lucidísima, á la que ha acudido numerosa y muy distinguida concurrencia.

Por la noche se celebró en el teatro Arriaga otro festival, en el que ha tomado parte el orfeón Eskeria.

En el teatro no había una localidad vacía.

Cantaron cosas genuinamente vascas, terminando el festival con el *Guernicaco*, que fué aplaudidísimo.

Se ha comentado favorablemente que haya asistido á ambas festividades el Presidente de la Diputación de Vizcaya, D. Adolfo Urquijo.

Un grupo, compuesto en su mayoría de elementos republicanos, ha intentado alterar el orden al finalizar el concierto que se celebraba en el paseo de Arenal.

El público sensato reprimió duramente el hecho y los protestantes desistieron de su propósito.

El hecho ha carecido de importancia.

La beatificación de un español.

Se ha proclamado solemnemente en el Vaticano por la Congregación de Ritos la veracidad de dos milagros hechos por el venerable Rucnaventura, de Barcelona, franciscano y que fundó en Roma un instituto religioso titulado Retiro de San Buenaventura. La aprobación de los dos milagros era *conditio sine qua non* para que pudiera ser el ahudido fraile catalán incluido en el número de los bienaventurados. La solemne beatificación será proclamada por el Papa en los principios del año próximo, y en tal ocasión llegará á Roma una numerosa peregrinación desde Cataluña. El Cardenal Vives y la Colonia española están preparando grandes festejos.

Suceso raro. - Un parto que no es parto.

Frente á la casa número 4 de la ronda de Toledo se aglomeraba el día 31 la gente, contemplando con gran lástima á una pobre mujer, medio desvanecida, que yacía en el suelo.

De todos los pechos salían exclamaciones de pena al ver en aquella situación, enferma y desamparada, á la desgraciada protagonista del suceso.

Policial... No tiene hogar ni quien la auxilie, y está á punto de dar á luz... ¿Que se avise á un médico! El caso es urgente...

Y con dirección á la Casa de socorro salieron varias mujeres caritativas y serviciales, con objeto de traerse á toda costa un facultativo que asistiera en el acto á la paciente.

Otras baseaban por la vecindad personas experimentadas que atendieron á la enferma, que seguía retorciéndose en el suelo entre lastimeros quejidos y balbucientes súplicas.

Echando los bofes llegó á poco un médico que, enterado por las mujeres del caso de la dolencia que padecía la del suelo, ordenó inmediatamente que se pidiera una camilla á la Casa de socorro para trasladar á la enferma á la Casa de maternidad.

Todo esto rápido, porque no había tiempo que perder.

Efectivamente, los camilleros llegaron, recogieron sobre la parihuela á la paciente y á pasos agigantados se encaminaron á la casa indicada por el médico.

—Aquí traemos á esta parturienta que estaba abandonada en la calle.

—Muy bien! Colóquela aquí... en esta cama.

La enferma se dejó colocar con gran angustia en el mullido y blanco lecho, demostrando en los gestos que se sentía mejor allí que sobre el duro suelo.

Pero el facultativo de guardia que tuvo que reconocerla inmediatamente para extender el parte de fúbrica, se quedó estupefacto al observar que aquella mujer no padecía ninguna de las cosas que dijeron los que la llevaron.

Mal podía sentir los signos del alumbramiento, cuando ni siquiera presentaba los dolores del embarazo.

Lo que sí padecía, de una manera clara é indudable, era una borrachera espantosa, capaz de hacerle sentir todos los dolores del mundo.

No hay que decir, después de esto, que inmediatamente la pusieron en patatas en la calle poco menos que con cajas destempladas.

Las excursiones regias en automóvil. - Un artículo de El Heraldó. - Comentario del Diario Universal.

Con motivo de las excursiones continuas que hace el Rey en automóvil, á velocidades exageradas, ha escrito *El Heraldó*, de Madrid, un artículo del que copiamos estos párrafos:

"El estreñecimiento de angustia que puede sentir un pueblo ante los riesgos que correira su rey luchando con las zaldoras asechanzas del clima y del plomo del enemigo, se compensa suficientemente con la gloria de la acción, con la hermosura del sacrificio. Pero, sea que esas mismas angustias y alarmas puedan jamás compensarse con la satisfacción de batir el record, en punto á velocidad de un automóvil, amocediendo en San Sebastián y amaneciendo en Lourdes, tras de haber recorrido con un relámpago tres ó cuatro provincias españolas.

"Todo son ejercicios físicos, todo son empeños del valor y hasta de la temeridad, lo mismo sube en un globo y escalar la mayor altura de los espacios que embarcarse en exploración científica y arriesgada camino del Polo, al descubrimiento de regiones ignoradas. ¿Pero cabe en el buen sentido humano, comparar una cosa con otra? Se comprende en un Príncipe, aunque sería menos comprensible en un Rey, que acepte y busque la exposición de su vida para llegar camino del Polo, donde no llegó nadie; pero no se comprende que á tal juego con la muerte se arriesgue por competir en destreza y en valor con cualquier aeronauta profesional. Las acciones humanas de Príncipes y Reyes tienen su límite, sus grados y hasta sus jerarquías morales.

"El Rey no es un particular, no es un ciudadano cualquiera, mas que en un sólo sentido, en el de someterse y condicionarse á reglas y normas su onánimada libertad. Y si en el resto de los ciudadanos esa libertad es más amplia, en los Jefes de Estado se halla más restringida, por los deberes y las responsabilidades de su función. La suma autoridad se condiciona por la suma responsabilidad. Por eso el Rey es menos libre, porque es más poderoso.

el deber de oír á la nación y la nación hace tiempo que comenta mucho esos frecuentes y vertiginosos viajes en automóvil."

El Diario Universal, comentando indirectamente el artículo de *El Heraldó*, dice que en la historia hacen mejor figura los reyes que han merecido el apodo de temerarios que los que se conocen con el sobrenombre de prudentes.

Lo que se le olvidó decir al colega madrileño, es que la temeridad sienta bien en los reyes cuando esa cualidad se ejercita en favor de los pueblos y la imponen las circunstancias.

La temeridad para empresas de poco fuste y sin relación ninguna con el interés del Estado, no es una cualidad en los Reyes, sino un defecto, que en el caso de que se trata curarán fácilmente el tiempo y las nobles inclinaciones del Monarca español.

ENMIENDA

El representante por Oriente, señor don Carlos Manuel de Céspedes, ha presentado la siguiente enmienda al dictamen de la comisión de obras públicas:

A la Cámara:

Para padie que haya estudio con algún interés el desarrollo de las empresas ferroviarias en Cuba, y conozca por tanto, las aspiraciones y proyectos que para su mayor extensión y engrandecimiento abrigan todas y cada una de ellas, puede ser un secreto que en el vasto plan concebido por la inteligencia creadora de la gran Cuba R. R. Co., figura en primer término, después de la proyección de sus paralelas desde Santa Clara á Santiago de Cuba la fundación de una ciudad en la bahía de Nipe, á la que ha de dar vida intensa comercial, constituyéndola en puerto de importación y exportación de primera clase, todo el inmenso tráfico de las zonas más ricas de la provincia oriental, que por una serie de ramales hábilmente dispuestos habrá de remitirle los productos de su agricultura, industria y comercio y recibir los artículos que necesariamente le provengan de países extranjeros.

La fundación de nuevas poblaciones en terrenos propios que tiene adquiridos en grandes cantidades, es aspiración de la Cuba Co., ya en vías de realización, que la hizo tender sus raias á grandes distancias de los pueblos y ciudades existentes con anterioridad en el largo trayecto que recorre desde su salida de Puerto Príncipe hasta muy cerca de Santiago de Cuba.

Establecidas sus líneas en esta forma, su aspiración principal consiste hoy en la anulación de los puertos del sur de la provincia, entre los que se cuentan especialmente las importantes ciudades cubanas de Santiago de Cuba y Manzanillo.

Estas aspiraciones absorbentes, muy lógicas en empresas de esa magnitud y ya conocidas tristemente en otros países vecinos, son á no dudarlo una garantía para la prosperidad desproporcionada y el esplendor de la gran compañía á que nos referimos; pero de realizarse aquellas y mediante el apoyo de nuestro Gobierno, constituirán á no dudarlo la base fundamental de uno de los *Trusts* más odiosos que se explotan con perjuicio de los pueblos, el monopolio del transporte y de todas las actividades que se derivan de la vida comercial y marítima de una Nación

esencialmente importadora y exportadora, condiciones éstas que distinguen principalmente á la nuestra.

El proyecto de Ley sobre subvención de las compañías nacionales ó extranjeras que establezcan determinadas líneas de vías férreas en la forma en que de la Comisión de Obras Públicas viene redactado, es una promesa, mejor dicha una garantía de fabulosas riquezas ofrecidas por nuestro Gobierno á la ya poderosa y rica The Cuban Co. Es más, de aprobarse por el Congreso cubano, sin modificaciones de ningún género, entrañaría nada menos que la sentencia de muerte, como puertos importadores y exportadores, de nuestras muy queridas é importantes ciudades de Santiago de Cuba y Manzanillo.

Aprobados los artículos primero y segundo en la forma que propone la Comisión de Obras Públicas, se construirá inmediatamente la línea de Lindeláy á San Luis; pero todos los pueblos que se hallan en el trayecto, y que hoy exportan unos por Manzanillo y otros por Santiago de Cuba, se verán forzados á recibir sus importaciones por el puerto que establece ya en la costa norte el financista Sr. Van Horne, y llevar á él sus mercancías.

Es una puerilidad pensar que dominada esta vía por la Cuban Co., dueña de la línea central, hay quien intente la construcción de los ramales en las condiciones establecidas en el proyecto de Ley si no es la misma empresa de Mr. Van Horne. En cuanto al ramal de Manzanillo es evidente que solo por una condescendencia del gigante llegaría á abrirse al tráfico, siendo fácil adivinar que éste se limitaría al de pasajero y á una insignificante carga de los puntos más cercanos.

Obligados por el monopolio del tráfico, los habitantes de Bayamo, Santa Rita, Jiguani, Baire y Palma Soriano se convertirán en tributarios forzados de la Cuba Co., Manzanillo y la histórica bahía de Santiago de Cuba que ahora se reparten, las importaciones y exportaciones de todo aquel territorio con el triunfo del dictamen quedaría relegada á la mayor miseria en tanto que la ciudad americana, próspera y feliz levantándose á orillas de la bahía de Nipe, y sus dueños extranjeros, se alimentarian de la ruina de tantos intereses creados desde tiempo inmemorial en una parte de la provincia que merece todo el respeto y la protección de los poderes públicos.

Tal como está redactado el proyecto de Ley, repetimos, es una sentencia de muerte lanzada por un Congreso cubano contra dos de nuestras más importantes ciudades. Ellas podrán caer inmoladas ante los intereses poderosísimos de una compañía extranjera, que ya tiene en sus garras para monopolizarla en su provecho gran parte de las riquezas de dos de nuestras más heróicas provincias cubanas; pero la responsabilidad será nuestra y nos la exigirá severamente la historia y la opinión pública de Cuba.

Fundados en estas razones y en otras que exponemos en su oportunidad como Representantes de Oriente; y defendiendo los intereses de nuestro pueblo y en este caso muy especialmente los de Manzanillo, Bayamo y Santiago de Cuba, tenemos el honor de presentar la siguiente enmienda al dictamen de la Comisión de Obras Públicas.

ENMIENDA

Art. 1.º—Se autoriza al Ejecutivo para que sin necesidad de recurrir á subasta, contrate con una compañía nacional ó extranjera la construcción y explotación de una línea férrea de vía ancha que partiendo de Manzanillo y pasando por Vegueta, Yara, Bayamo, Santa Rita, Jiguani, Baire y Palma Soriano entronque con el ferrocarril de Cuba en San Luis. Esta línea se llamará oficialmente *Ferrocarril de Manzanillo, Bayamo y San Luis*.

Art. 2.º—Asimismo se le autoriza para que en la misma forma contrate la construcción y explotación de un ramal de vía ancha que partiendo de la estación de Lindeláy ó Martí ó Victoria de las Tunas que el ferrocarril de Cuba tiene en su línea vaya á entroncar con la línea que se establece en el artículo anterior.

Cámara de Representantes, Agosto 9 de 1905.

CARLOS MANUEL DE CÉSPEDES.

OBSERVACIONES

correspondientes al día 20 de Agosto, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 54, para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura	Centígrado	Fahrenheit
Máxima.....	31°	88°
Mínima.....	26°	77°

Barómetro á las 8,768 mm.; á las 4, 764.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA COMISION DE OBRAS. SECRETARIA. Concurso.

Por acuerdo de esta Comisión, sancionado por la Directiva de la Sociedad, se abre un concurso libre para la Cristalería que se necesita en el edificio en construcción para el Centro Social.

La documentación y planos á que deben sujetarse las entidades que deseen concurrir á este concurso, están de manifiesto en esta Secretaría, de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche, de todos los días laborables. Además el ingeniero director de la construcción de referencia estará en el local de ésta todos los días de 1 á 3 de la tarde para dar cuantas explicaciones se le pidan respecto al trabajo que motiva este concurso, que quedará cerrado el día 17 de Octubre próximo.

Habana 17 de Agosto de 1905.—El Secretario, F. Torrens. 11821 08-18 m2-20y27

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO DE LA HABANA SECRETARIA.

Se pone en conocimiento de las personas interesadas, que el lunes día 28 del mes corriente, tendrá efecto en los salones del Centro de esta Asociación, la subasta de las obras que se necesitan ejecutar en el edificio que se está construyendo para Centro Social de la Sociedad, y que son las siguientes: COMPLETO DEL VESTIBULO Y CAJA DE ESCALERA DE LA CALLE DEL PRADO. ESCALERA DE SERVICIOS Y LOCAL PARA SIRVIENDES (estas obras constituyen un solo grupo) PASEO DE FACHADAS Y ENCLAPADURAS DE CORTINAS.

Los pliegos de condiciones técnicas y económicas para la subasta, están de manifiesto en esta Secretaría, todos los días laborables de 8 á 10 de la mañana, de 12 á 4 de la tarde y de 7 á 9 de la noche.

Habana 17 de Agosto de 1905.—El Secretario, M. Paniagua. 11820 19-18 m2-20y27

ADORNOS

para salas, saletas y comedores. Gran surtido de Jarrones, columnas, figuras, platos, cuadros y estatuas de porcelana fina, biscuit y terracota.

J. BOBOLLA, COMPOSTELA 56.

LA EMINENCIA

CIGARROS SIEMPRE SUPERIORES, SIEMPRE SELECTOS

MUCHAS Y VALIOSAS SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES.

J. Vales y Cia.

Galiano 98, Habana.

LA EMINENCIA

CIGARROS SIEMPRE SUPERIORES, SIEMPRE SELECTOS

MUCHAS Y VALIOSAS SORPRESAS DENTRO DE LAS CAJETILLAS ENCONTRARAN LOS FUMADORES.

J. Vales y Cia.

Galiano 98, Habana.

Pídase EN Droguerías y Boticas

la Curativa vigorizante, y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGRO

PARA BRILLANTES Cuervo y Sobrinos.

¿EN QUE CONOCE USTED SI UN RELOJ DE ROSKOPF, Patente ES LEGITIMO?

en que todos llevan en la esfera un rótulo que dice: CUERVO Y SOBRINOS UNICOS IMPORTADORES

Esta casa ofrece al público en general un gran surtido de brillantes sueltos de todos tamaños, canchados de brillantes solitario, para señora desde 1 á 12 kilates, el par, solitarios para caballero, desde 1/2 á 6 kilates, sortijas, brillantes de fantasía para señora, especialmente forma marquesa, de brillantes solos ó con preciosas perlas al centro, rubies orientales, esmeraldas, zafiros ó turquesas y cuanto en joyería de brillantes se puede desear.

RICLA 37 1/2, ALTOS, ESO, A AGUAR. — APARTADO NUM. 668. — TELEFONO NUM. 602

FOLLETTIN 23

MALDITO

Novela escrita en inglés por CARLOTTA M. BRAEME.

(CONTINUA)

—¡Aguardiente, Jorge!

—¡Sí, sí! Y dese usted prisa ó desfallezco,—contestó Jorge palideciendo y dejando caer la cabeza sobre la almohada.

El capitán Clay obedeció con expresión apenada.

—El aguardiente es una mala cosa para empezar el día,—observó.

Jorge no contestó á esto; realmente aparecía demasiado débil y enfermo para hablar, y yacía en la cama estremecido por los escalofríos.

Momentos después le traían el café, y con sorpresa de Enrique, vió que su amigo llenaba medio vaso de aguardiente antes de verter el café en él.

—¡Sabe usted, Jorge,—dijo gravemente,—que á estar en Londres, hubiese pensado que usted ha pasado la noche en alegre compañía! Naturalmente, aquí, en este quieto lugar, no hubiera sido posible una francachela sin que llegase á mis oídos; pero perdónese usted, mi querido camarada, nada precipita

más pronto á un hombre á la muerte que la costumbre de beber en ayunas.

—¡Clerto, amigo mío, pero á Dios gracias, este no es uno de mis vicios! Si así fuera, creo que no me curarían todas sus homilias, pero como usted ve, esto no es beber. Estoy aturdido, horrorizado, en fin, fuera de mi centro.

—Así parece,—replicó el capitán Clayton secamente, al fijarse en el vaso vacío.

—¡Oh, no desprecie usted el aguardiente, camarada; de todos modos, me temo que esta mañana he bebido un poco más de lo necesario! Pero cuando un hombre se encuentra con las piernas flojas, debe propinarse una dosis para cobrar ánimo.

—Pero, cómo es que se ha echado usted vestido en la cama! ¿Estaba usted tan aturdido que no pudo desvestirse!—preguntó Enrique, señalando las prendas que llevaba su amigo puestas.

—Palabra de honor que no recuerdo cómo he llegado aquí, que es la parte más extraña del asunto,—contestó Jorge, sentándose sobre la cama.

—Ah... ya comprendo el caso!—observó el capitán, moviendo gravemente la cabeza.

—Me figuro á dónde va usted á parar, pero se equivoca usted, amigo mío; yo una visión antes de tomar el aguar-

diente, que casi me dejó petrificado... ¡uff!... me dá frío aun en mitad del día. Era horror, no exceso, lo que ha quebrantado mi cerebro! Oígame usted, Enrique,—añadió palideciendo hasta los labios,—¡fué el fantasma de su padre el que tuve anoche delante de mis ojos!

—¡O' mirabile dictu! ¡y qué dije mi querido padre! ¡le dió memorias para mí!

—Vamos, vamos, no se ría usted, Enrique... ayer, confieso que me hubiese reído al oír contar semejante cosa.

—¡En qué guisa apareció el fantástico visitante! ¡Cómo supo usted que era la sombra de mi pobre padre!—dijo con zumba el capitán.—En mi creencia, cayó usted dormido y fué presa de una pesadilla.

—No, estoy seguro de que me encontraba bien despierto. Me había dejado caer en el catre para refrescar mis ideas, pues estaba estudiando el caso de Peterson, cuando, al oír peculiar sonido, me fijé, y vi el espectro de su padre, de pie, delante de mí.

—Para fuerza de imaginación, mi querido amigo,—replicó el capitán Clayton, con escéptica sonrisa.

—Bueno, todo cuanto puedo oponer á eso, es, que va er creer. Como quiera que sea, voy á sacar todas mis cosas de aquelantro y á tapiar la puerta que

da al comedor. ¡No volvería á quedarme en este aposento por todo el oro del mundo, es todo cuanto puedo decirle!

—Pero las paredes no son obstáculo para los fantasmas! Es necesario que ejerciese usted la temida sombra con las fórmulas prescritas... es la manera ortodoxa de conjurar los espíritus. ¡Pero á qué toda esa pena, mi querido Jorge! Después de todo, pienso cerciorarme del caso, y esta misma noche me pondré al acecho.

—¡Basta de bromas!—exclamó Jorge casi mortificado por las burlas de su amigo.—¡Pero fantasma ó no, no volveré á quedarme solo en esa habitación! Y si he de decir la verdad, tampoco me gustaría estar en este sombrío aposento después de la media noche. ¡Míase usted de mí tanto como quiera, pero no tengo inconveniente en declarar que mis nervios sufrieron una ruda sacudida.

—¡Tontería, Jorge! ¡Para qué habla de salir mi pobre padre de la tumba! ¡Qué le quería á usted el fantasma!

—¡Ah!—exclamó Jorge, excitádese de nuevo.—¡El pergamino... yo había olvidado el pergamino!

—¡Mejor que mejor!—rió el capitán Clayton.—¡Palabra de honor que en este momento su actitud es enteramente trágica! Me hace usted recordar á Hamlet.

—Mire usted, Enrique, este no es asunto de bromas. Mis nervios están deprimidos, como no podrá usted menos de notar, y yo no soy de los que se asustan de sombras. Lo que puedo asegurarle á usted, es que, anoche tuve delante de mis ojos una terrible aparición; sin embargo, en calma reflexión, debe parecer extraño que una sombra se halle en posesión de un pergamino. Voyamos á ver si el rollo está todavía encima del catre donde lo dejó caer el fantasma.

—¡Oh, sí... vayamos sin demora! Quizás lo que le mostré sería un talgo de oro; mi pobre padre amaba el oro entrañablemente,—exclamó Clayton, divertido por aquella historia de apariciones y creyendo que Jorge lo había soñado, después de haberse permitido alguna copa más de lo bebido.—Vamos, estoy impaciente por saber el fin de este misterio, —y echó á andar, seguido de cerca por Jorge Elveston.

Llegados al despacho, sin embargo, todo estaba como de costumbre, siendo las únicas señales de agitación un par de sillas derribadas.

—¡Confesese usted ahora, Jorge, que no hay cosa peor que una botella de aguardiente! Debe usted ser más cuidadoso, mi querido camarada,—dijo el capitán Clayton seriamente.

Jorge levantó una de las sillas derri-

badas y se dejó caer en ella con aire de extraviado.

—No me importa que usted persista en sus tentas esa opinión,—dijo por último, aludiendo á lo del guardiente.—¡No habrá sido una jargarreta de alguén! Si duda usted de mis palabras acerca de mi sobriedad, puede usted preguntarle á Mrs. Elveston, la cual le dirá que no tomo más que café después de comer.

—¡Perdóname; empiezo á creer que me he equivocado en ese respecto; pero esa historia de fantasmas me parece tan improbable, que no he podido acahar su depresión á ninguna otra causa,—contestó el capitán Clayton, escéptico aún por lo que respecta al aparecido.

—¡Sí... y ahora, en mitad del día, la cosa me parece igualmente improbable á mí,—dijo Jorge reflexivamente,—pero cuando se lo diga á usted todo, usted convendrá conmigo en que mi imaginación no me ha engañado; sin embargo, se necesita osadía para representar esa comedia, si es que ha sido comedia... Y después, relató prolijamente los acontecimientos de la víspera.

—¡Realmente es misterioso!—dijo Enrique Clayton, que había escuchado atentamente la relación.—Pero en todo eso nada hay de sobrenatural, como usted parece inclinado á creer.

Jorge movió la cabeza.

(Continuará)

LA SECRETARIA DE AGRICULTURA

Esta mañana firmó un decreto el Presidente de la República, nombrando Secretario de Agricultura, Industria y Comercio el doctor don Gabriel Casuso.

La Colonia Española de Cienfuegos

En la noche del viernes celebró sesión la Directiva de esta importantísima colectividad. Entre otros asuntos de menor importancia, se acordó proceder con toda la actividad posible a la construcción del nuevo sanatorio de la Sociedad, nombrándose una Comisión de seis vocales de la Directiva y otros asociados ajenos a ella que pueden ser de gran utilidad para el objeto, para que presente en la próxima sesión el plan más adecuado para la realización de tan importante proyecto.

DON LUIS C. GUERRERO

Causa de natural recojido es el día de hoy para el plácido hogar de nuestro querido amigo D. Luis C. Guerrero; porque celebra sus días el prestigioso gerente de la fábrica de chocolates, galletitas y confituras La Estrella.

TELEGRAMA

París, Agosto 21. Doctor Casuso. Habana. Felicitó a usted y al país. Confío en su eficacia en favor de los intereses agrícolas.

DEL OBISPADO

EN EJERCICIOS Como oportunamente publicamos, desde ayer a las seis de la tarde se halla en Belén, presidiendo los últimos Ejercicios Espirituales, nuestro digno Prelado, quien regresará al Palacio Episcopal el próximo sábado por la mañana.

interinamente del despacho de dicha oficina, durante la semana actual que está en Belén, en ejercicios el Rdo. P. Severiano Saiz, Secretario de Gobierno y Cámara del Obispado.

NECROLOGIA

Como un ángel que va en pos de los años ha volado al cielo una tierna criatura. Es Carmen Luisa Delfina, la hija adorada de doña Mercedes Escarpa y don Luis García, los jóvenes y estimados esposos que ven así tronchadas todas las alegrías de su hogar.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO Esta mañana estuvieron en Palacio conferenciando con el Presidente de la República los señores siguientes: El ministro de los Estados Unidos, Mr. Squiers, el Secretario de Estado y Justicia, doctor O'Farrill, el Gobernador Provincial y el doctor Méndez Capote.

La entrevista con el Gobernador versó sobre la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de la Habana. DOS LEYES Se han recibido en la Secretaría de la Presidencia, las leyes votadas por el Congreso, referentes al pago del 50 p. en el Ejército Libertador y un crédito de \$569 para la Corona que las Cámaras dedicaron al Generalísimo.

EN CAMAGUEY El sábado llegó a Camaguey el general José Miguel Gómez, candidato de los liberales a la Presidencia de la República.

EN CAYO CRISTO Ha sido aprobada el acta de recepción provisional de las obras de instalación de una luz de puerto en Cayo Cristó, a la entrada del puerto de Saguá.

REPARACIONES Se ha aprobado el proyecto de reparaciones en la Audiencia de Matanzas. ADHESIONES El comité de la Jaiba, La Juventud nacional de Güines, y el comité del barrio de Narceño, en Sagua, acordaron proclamar único jefe del partido liberal nacional al general Emilio Núñez, a quien telegrafiaron felicitándole con verdadero entusiasmo.

DE SANIDAD Esta mañana no asistió al despacho de la Inspección General de Sanidad el doctor Antonio López del Valle, por encontrarse ligeramente indisposto. Celebraremos que en breve se restablezca.

DETENCION En San Sebastián fué detenido y puesto a la disposición del juez correspondiente, el moreno Juan Pedrosa, fugado de la cárcel de Güines, donde cumplía un arresto de seis meses, impuesto por la corte correccional de la misma villa.

RIVERA. Ayer llegó a Banes, a bordo del guarda-costas Yara, el Secretario de Hacienda, señor Bius Rivera.

POSESION. En atento B. L. M. nos participa el señor don José Rodríguez Arísti, que con fecha 17 del actual tomó posesión del cargo de Alcalde Municipal de Guanajay.

EXÁMENES DE KINDERGARTEN Se avisa a las aspirantes que desean tomar parte en los próximos exámenes de Kindergarten para la provisión de las tres plazas que hay vacantes, que se dará comienzo a ellos, a las 8 a. m., en la escuela Luz Caballero, situada en Diarria y Suárez, el lunes 21.

Los exámenes durarán dos días, y a ellos podrán concurrir las señoritas siguientes: Natalia Santa María y Vilá, Enriqueta Aranguren Andreu, Rosario Díaz Sellón, Ofelia Nuño y Fabre, Emelina Suárez Palla, María Moreno y Díaz, Anaís Centurión Maceo, Laura Romay Bustillo, Dolores Rodríguez Mateo, Ada Godínez Álvarez, Clara Luz Villar y Cruz, Carmen García Ortega, Cristina Rodríguez González y Ofelia Sánchez.

AVISO Ponemos en conocimiento de los señores dueños de la carga que está a bordo del vapor Nuevo Mortera, perdido a la salida del puerto de Nuevitas por consecuencias del choque con el vapor inglés Pokington, que hemos tenido que desistir de salvarla, lo mismo que al barco, en vista del informe completamente desfavorable, que previo reconocimiento del buque y su cargamento, nos ha dado la Comisión técnica de la "Merritt Chapman Wrecking Co.", de Nueva York, que hicimos venir con el objeto de proceder al salvamento.

Habana 17 de Agosto de 1905. Sobrinos de Herrera, S. en C. LA CAMPAÑA LIBERAL.

Por el Ferrocarril central llegaron esta mañana, procedentes de Camaguey, los señores don Alfredo Zayas, don Julián Betancourt y don Ricardo Arantó, Presidente y Delegados a la Convención Nacional del Partido Liberal, que se encontraban en aquella provincia acompañando al general don José Miguel Gómez en la campaña electoral.

El señor don Juan Gualberto Gómez con los generales Castillo Duany, González Clavel y Dubois y el señor Pierrá siguieron viaje a Oriente. También regresó de Santa Clara a esta capital el general Montegudo.

TRASLADO. Con fecha 17 del corriente nos participan los señores Estrada y C., sucesores de J. R. Marquette, que han trasladado su escritorio y almacén, de la calle de Luz número 6 a la de Aguirre número 136, en donde se ofrecen a sus clientes y amigos en general.

OTRO TRASLADO Don Andrés Navarro, Secretario del Comité Central del Partido Republicano Español, nos comunica que dicho Comité ha trasladado sus oficinas de la calle de la Habana número 102 a la de Consulado 111.

COMITÉ ESTREDA PALMA. Moderados del barrio de Santa Clara. De orden del señor Presidente se cita a los afiliados al mismo, para la junta general que se efectuará el día 23 del actual, a las siete y media p. m. en la casa San Ignacio número 92, para tratar de política y discutir el Reglamento.

Habana, Agosto 21, 4905. El Secretario, Francisco del Castillo.

Los que toman la cerveza LA TROPICAL tienen asegurado el estómago ra afecciones digestivas.

DE LA GUARDIA RURAL

LOS SUCCESOS DE PALMITA Cumpliendo orden del Juez de Instrucción de Cienfuegos, han sido detenidos con motivo de los sucesos ocurridos el día 18 en Palmira, el Alcalde Municipal, el Teniente Alcalde, el primero y segundo Jefe de Policía, seis policías y diez y siete personas más, todas las cuales ingresaron en la cárcel a disposición de la expresada autoridad.

DISPAROS EN UN TREN Al salir de Nuevitas un tren excursionista, después de celebrar un "meeting" liberal, los excursionistas hicieron varios disparos de arma de fuego, resultando herido uno de los que iba en el tren, el cual resultó nombrarse Víctor Miranda Irrualde, el cual fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Camaguey.

DOBLE CRÍMEN En Rodas, el vecino Olayo dió muerte a Luis Ramírez, suicidándose después. El Juzgado de la localidad conoce de este hecho.

ROBO En Vega Grande, Palma Soriano, los robaron a los vecinos Alejandro Mena y Emilio Alvarez, 21 pesos 95 centavos, un machete, un reloj, un sombrero y unas polainas. Se ignora quién o quienes sean los autores de este hecho.

CAPTURA DE UN CRIMINAL En Máximo Gómez, finca Santa Catalina, fué detenido Manuel Francia, que en el año 1903 dió muerte en el ingenio "San Francisco de Asís" en Quemados de Güines al jornalero Rufino Soler ú O'Reilly. El detenido estaba circulado por el Juzgado de Instrucción de Sagua la Grande.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY.

ANUNCIADO MATRIMONIO Madrid, Agosto 21.-Los periódicos de hoy anuncian el matrimonio de la infanta María Teresa, hermana del Rey Alfonso, con el príncipe Fernando de Baviera, primo de D. Alfonso XIII.

INSTANCIA DEL CLUB MERCANTIL El Club Mercantil de esta Corte ha presentado al Ministro de Hacienda una instancia en la cual pide al gobierno que restablezca el libre comercio y renuncie al sistema proteccionista, al cual atribuye la pérdida de las colonias españolas y haber dado origen a los actuales disturbios obreros.

LA FIEBRE AMARILLA Nueva Orleans, Agosto 21.-El sábado hubo en esta ciudad 58 nuevos casos y 4 defunciones de fiebre amarilla ayer domingo, 45 y 4 respectivamente.

PROPOSICION DE ROOSEVELT Portsmouth, Agosto 21.-El representante de la Prensa Asociada manifiesta que está en actitud de poder anunciar que el punto principal de la proposición que ha hecho el Presidente Roosevelt a Mr. de Witte, por conducto del Conde Rosen, consiste en aconsejarle que acuerde con los plenipotenciarios japoneses, someter a arbitraje todos los artículos en que no han podido ponerse de acuerdo, o solamente el que se refiere al pago de una indemnización.

RUSSIA RENUENTE San Petersburgo, Agosto 21.-En nada ha variado la determinación del gobierno ruso de negarse en absoluto, en la contestación definitiva que dará mañana, a acceder a las condiciones del Japón, relativas a la entrega de los buques rusos internados en los puertos neutrales, la renuncia a la posesión de la isla Sakhalin, la limitación del poder naval de Rusia en Extremo Oriente y el pago de una indemnización.

OBSTACULOS A LA PAZ La opinión general es que si el Japón no rebaja mucho de sus pretensiones, no será posible concertar la paz.

CONFERENCIA Tokio, Agosto 21.-El jefe del gabinete japonés señor Katsura, celebró ayer una larga entrevista con Sir Mac Donald, Ministro de Inglaterra, y es probable que dicha conferencia haya versado sobre la crisis que afecta las negociaciones de la paz.

NUEVO VIRREY Londres, Agosto 21.-Habiendo presentado Lord Curson, su renuncia al puesto de Virrey de las Indias, el Conde Minto ha sido nombrado para sustituirle en dicho cargo.

FALLECIMIENTO DE UN PINTOR Paris, Agosto 21.-Ha fallecido el afamado pintor francés Bouguereau.

GALANTERIA MORA Manila, Agosto 21.-Anuncian de Jolo que varios millares de moros de dicha isla y otras adyacentes se reunieron y organizaron en honor del Secretario Taft y sus acompañantes una grandiosa recepción que tuvo efecto el día 18 del actual.

INGLATERRA APOYANDO AL JAPON Londres, Agosto 21.-El representante de la Prensa Asociada ha sido

informado de que el Presidente Roosevelt se ha abstenido de pedir a Inglaterra que apoye las gestiones que está haciendo al objeto de conseguir que el Japón haga concesiones en las condiciones de paz que pretende imponer a Rusia, porque sabe que el Departamento de Asuntos Extranjeros de la Gran Bretaña ha declarado oficialmente que sus moderadas las referidas condiciones, y consideraría como una verdadera impertinencia pedir ahora al Japón que las modifique.

ESPERANZA PERDIDA San Petersburgo, Agosto 21.-El público en general ha perdido toda esperanza en la paz, y considera malísima la situación.

LA REMOLACHA. Londres, Agosto 21.-La cotización del azúcar de remolacha abrió esta mañana a 9s. 5.1/4d.

VENTA DE VALORES Nueva York, Agosto 21.-El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 237,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

Movimiento Marítimo

EL IDA Procedente de Liverpool fondó en puerto ayer el vapor español Ida, con carga general.

LA LADY OF AVON Con madera fondó en puerto ayer la goleta americana de este nombre, procedente de Gulfport.

EL VIGILANCIA Con carga y 81 pasajeros entró en puerto en la mañana de hoy el vapor americano Vigilancia, procedente de Veracruz y escalas.

EL MARTINIQUE Esta mañana entró en puerto el vapor americano Martinique, procedente de Miami y Cayo Hueso, con carga y 7 pasajeros.

GANADO El vapor noruego Bergen trajo de Cartagena para los señores Diego Martínez y Compañía, 190 añejos, 401 toros y novillos y 239 vacas horras.

El vapor americano Vigilancia importó de Veracruz para los señores J. G. Rodríguez, 105 yeguas, 1 caballo, 83 vacas y 83 crías y 96 vacas horras.

MERCADO MONETARIO

Table with exchange rates for various currencies and goods. Includes entries for Plata española, Calcuta, Billetes B. España, Oro americano, etc.

Sección Mercantil

Lonja de Víveres VENTAS EFECTUADAS HOY. A mañan: 20 pip vino Torregrosa, \$60 una. 40 Cí. Rioja, \$2.50 c. 35 Cí. Adroit imbert, \$11 c. 40 Cí. chocolate M. Lopez, 30 qt. 120 Cí. Jabón La Calabaza, \$5 c. 175 Cí. arroz canillas corriente, \$4.25 qt. 125 Cí. " " " \$4.10 qt. 10 Cí. agua Burlada, litros, \$6.50 c. 15 Cí. " " " \$7.10 c.

VAPORES DE TRAVESIA

Table listing shipping schedules for various destinations. Includes columns for destination, date, and agent.

PUERTO DE LA HABANA

Table listing arrivals and departures from the port of Havana. Includes ship names, dates, and agents.

Paraguas Ingleses

SEDA, PUÑOS, CON ADORNOS PLATA FINA, ALTA NOVEDAD, á CENTÉN CASA DERAMENTOL

Gran Academia Comercial

De Idiomas, Taquigrafía, Mecanografía y Telografía DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se puede adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil, Teoría de Libros, Clase de 8 de mañana a 9 1/2 de la noche.

Large advertisement for 'CASA ESPECIAL' featuring an illustration of a tailor and text describing their services in clothing and fabrics. Includes contact information for Francisco López, S. en C. and San Rafael.

NOCHES TEATRALES

ALBISU.

El Perro Chico.

Con éxito franco se estrenó en la noche del sábado el viaje cómico-lírico, como lo titulan sus autores, Carlos Arnieches y Enrique García Alvarez. El Perro Chico, presentado por la empresa de Albisu con el lujo y la propiedad a que nos tiene acostumbrados. Mayor aún fué el éxito que alcanzó en la primera tanda del domingo. El argumento de esa obra no puede ser más original. Un clown asombra en un circo a los espectadores con los trabajos de un monísimo perro, y tiene la desgracia de perderlo. El público, faltando del atractivo de ese número, deserta del circo, el clown se adiga y hace anunciar en los periódicos la pérdida, ofreciendo 5,000 pesetas al que encuentre y le devuelva. — Y un cantante, que se apellida Pérez Calamocha, tiene la suerte de hallarlo; pero cuando lo lleva al circo, ya el clown ha salido para Granada. Allí va Pérez con el perro, acompañado de don Cástulo, usterero, con quien hace sociedad para que pague los gastos del viaje. En Granada no encuentran al clown, que ha salido para Tànger; un camarero listo se lo roba, y persiguiéndolo, se trasladan a Marruecos, donde sufren muchas peripecias, recuperan al animal y hallan al dueño. Pero un exceso de celo los ha engordado, ha crecido, y ya no le sirve para nada al payaso, que los increpa acerbamente.

Ese es, en síntesis, el asunto. Pero el mérito de la obra, lo que la hace verdaderamente hermosa, son los numerosos episodios de que está sembrado el viaje, todos cómicos y atractivos: las escenas movidas de los artistas que van a contratarse; el baile de los gitanos, los cuadros plásticos, el gigante portugués, las costumbres andaluzas y la vida en Marruecos, donde las moras danzan y cantan, pasan las mujeres del serrallo de un gran señor, Pérez se ha hecho músico, tocando el tambor, y Carmen Fernández aparece con la regia majestad de una sultana. En todo hay vida, animación, gracia, luz brillante; todo encanta y cautiva, y no faltan los chistes, alguno que otro con punta aguda.

Para presentar con la propiedad y lujo con que lo ha hecho la empresa de Albisu El Perro Chico, ha construido un riquísimo y lujoso vestuario y hecho pintar tres decoraciones: dos aquí, por el señor Vázquez Palencia, y una en Madrid por el afamado pintor del teatro de Apolo señor Martínez Gari, el mismo que trazó las de la obra en aquel teatro; bonitas las del primero, espléndida la del último, que cautiva por la brillantez del colorido y lo riñe de la perspectiva. Esa decoración, realizada por el número de personajes, con trajes moros, que llenan la escena, es de un efecto prodigioso. El espectador se cree transportado al Imperio Marroquí, si no viniera a sacarle de su error, con su eterna gracia, aquel moro de pega que se llama por mal nombre Pérez Calamocha y en la vida íntima Miguel Villarreal, y aquella mora, aunque rubia, que baila al son que le tocan, — y lo que le tocan es un tambor — surgida al arte desde las flías bulliciosas del coro, llamada Amalia Sorg, aquella otra danzadora oriental de cuerpo movable como la onda y de cara bella como noche apacible de luna, que lleva por nombre Nena Dávila, y sobre todo, la donaisora sultana, cautivadora de corazones sensibles, que enloque con los ojos parlanchines que Dios puso en su cara y atrae con el cuerpo gentil y adornece con el canto, y que sin duda lleva mal puesto su nombre, porque en vez de Carmen Fernández debería llamarse Aurora de la Belleza y la Gracia.

En el grupo femenino, no menos que Carmen Fernández y Amalia Sorg distinguieron Clotilde Rovira, Carmen Duatto y Matilde Corona. Pero la rubia Sorg merece elogio aparte y desudado, porque ha salido triunfante de la prueba a que se la sometió: en horas tuvo que estudiar los papeles de Elena Parada, que sigue enferma, y logró hacerse aplaudir en ellos; triunfo verdaderamente grande, porque los tres personajes que interpreta (Raquel Pita, Un Gracioso y una mora, Amadora) son de empeño.

Cuanto a los hombres, todos llenaron cumplidamente su cometido; pero aquel Gigante portugués (Escribá) con cara de

secretario de despacho, y aquel Pérez Calamocha (Villarreal), echaron el resto para que el público no se cansa de ir a Albisu en busca del Perro Chico y a dejar la murria cuando le asalte.

EUSTAQUIO CARRILLO.

MARTI.

Conciertos populares.

A pesar de la lluvia, hubo una concurrencia regular en el concierto de ayer tarde. Acudieron muchos atraídos por la importante novedad del programa. El gran pianista cubano Gonzalo Núñez tomó parte en el concierto, con algunas piezas de piano, que fueron la nota culminante de la fiesta. Gonzalo Núñez es un verdadero atleta como ejecutante. La sonata apasionada de Beethoven, con sus variantes de estilo y tiempo fué la maravilla en que Gonzalo Núñez demuestra que para él no hay dificultades en el piano. En todas las piezas salió gallardamente vencedor. Sabe dar color oscuro a las frases y mueve los pedales con maestría pasmosa: al extremo de sacar del piano efectos brillantísimos, que parecen increíbles.

Tuvo que repetir la sonata y recibió una gran ovación de aplausos. Es un coloso, es una eminencia del arte. El piano excelente en que tocó pertenece a la fábrica de Ronisch, cuyo agente en la Habana es don Anselmo López. En otras piezas tocó Gonzalo Núñez estuvo también maravilloso.

La orquesta tocó entre otras cosas la cracoviana de Anckerman, Triunfador, y hubo de repetirla, porque es una joya musical exquisita. Igualmente gustó la Fandango, de Bizet, y aquel delicioso minueto, de Bolzoni, que es el más dulce regalo de los oídos y del alma. El público lo hizo repetir. Igualmente fué un gran éxito la fantasía de Bohemia.

El domingo próximo habrá otro concierto con un programa notable.

MONTECRISTO.

PENSAMIENTO Y ASPIRACION

Nada hay tan penoso a los efectos de la justicia lumbinamente meditada, como la incertidumbre cruel, la duda vacilante, al través del cautiverio agónico de la impotencia. Nada tan horrible ante los altos dictados de la honradez, como la humillante esclavitud del pensamiento: obligado por la razón de fuerzas superiores, a tronchar en flor puras ilusiones y legítimos anhelos; compelido por la virtud de intrínsecos deberes, a matar en su infancia las supremas aspiraciones del alma; incitado por la impulsión de circunstancias extrañas, a absorber la grandeza soberana de los más fecundos ideales...

Ante la majestuosa concepción de las ideas, fiel reflejo que caracteriza al sentimiento, se nos ocurre preguntar: ¿el pensamiento y la aspiración serán hijas naturales del alma y la conciencia? Y no, dulcemente expresado, con laxitud sentido, resuena cada la rítmica cadencia de una nota musical sensible y grave, en la parte más delicada de nuestra intimidad. Esto, como es natural nos produce un vértigo, tras de este viene seguida el éxtasis, y luego surge prolongadamente el ensueño saturado de esa vaguedad emblemática de los lirismos, que nos envuelve y nos fascina. Entonces, ¡oh fantástico ideal de los amores!, la mente nos muestra un bello idilio que nos recuerda la leyenda encantadora del Paraíso terrenal. Como aquella, desarróllase éste en un incomparable Edén, donde en lupar del "árbol de la ciencia del Bien y del Mal", existe un prosaico pero artesonado monumento cubierto de altos relucientes picachos y el que, situado al medio de un lago oscuro y tenebroso, simboliza a "la ciencia de la Gloria y el Dinero". Surcando el negro charco, cuyo aspecto repugnante contrasta con las virgenes alamedas; el color del cielo, la fragancia de la atmósfera, el ambiente perfumado de la brisa, los cantos armoniosos de los pájaros y la alegría deleitable de los contornos y relieves del paisaje, van El y Ella, los únicos y exclusivos dueños de todo cuanto les rodea, en una linda y diminuta barquichuela, que con gallardía ostenta un pabellón verde, azul y rosa insignia tricolor de la esperanza, el ensueño y la ilusión. En el costado izquierdo de la nave se lee con letras de zafiro y esmeraldas, esta frase nominativa: "EL DESEO". Infinidad de aves de multicolores y diversas clases, cruzan veloces el espacio y suben y bajan

á su antojo la dorada escalinata, salvando de vez en cuando la distancia de culmina el esplendente tabernáculo del simbólico artefacto. Este hermoso y pintoresco cuadro le hace exclamar a Ella: "Si el justo Dios de la conciencia, no nos vedara escalar de cualquier modo, al igual que esos negros pajarracos, la cima de la anhelada meta"... Contestándole El: "Ya subiremos!!... Ya subiremos!!..." Diríase al ver la ansiedad de ambos, que aquellas gradas magníficas les cantaban y atraían cual poderoso irresistible ímán. En el trayecto, multitud de peces que parecen carnívoros por su acometividad y fiereza, atacan y pretenden interceptar la pequeña navegación, pero la voluntad, las energías y perseverancia de los incógnitos, triunfan y al fin llegan jadeantes pero victoriosos al corazón del lago, donde se ocultan misteriosamente los cimientes del SIMBOLO, y á cuyo nivel se contempla la primera grada. Salta primero Ella, detrás la sigue El. Mas, ¡oh poder de las contrariedades!, en esos instantes se opera una convulsión inexplicable; el cielo se nubla densamente, y en el lago se tornan las ondas fúlgidamente cristalinas, ayéndose un sauro sordo, sombrío, majestoso.... De repente se trata en la superficie de las aguas la imponente figura del Monumento. Busco con la vista la sombra de El y de Ella y con asombro miro que á éstas les envuelve tenazmente y con letras divinas, indestructibles, cierto conjunto sutil en el que con claridad se leía las palabras: PENSAMIENTO Y ASPIRACION, entrelazadas artísticamente. Ensimismado, como el que se encuentra preso de indescifrables sensaciones, alzo los ojos y reparo que mientras Ella aguarda, El lucha con desesperación por atar con gremios cordeles á la barquichuela que á su vez amenaza zozobrar debido á los fieros embates de los peces que la circundan con actitud hostil aguardada como por instinto, á la presa que ha de saciar los ímpetus sanguinosos de los escocenos. Corona su labor el éxito, y con uno de los extremos de la cuerda en la mano derecha, sube el primer pedaleño.... Ella va delante poseída de angustiosa afectación.... La Barca cada vez se conmueve más.... Ambos avanzan con valor y entereza.... La fe, les acompaña, el amor los guía.... Cada traspaso que da la barquichuela, lo sufre El intensamente... A veces se manifiesta, como que rendido por el cansancio, va á caer.... Ya no les faltan sino tres escalones á Ella, cuatro á El.... ¡HORRO! Un empujón tremendo de los peces de piel oscura y cuerpo macilento, arrastra la embarcación. El se detiene, forcejea, tiende á subir la otra grada y no puede por lo que vencido, pierde el aliento, le falta el equilibrio y se desploma sin remedio desde la incommensurable altura, hundíéndose en las profundidades del abismo que ha vuelto á recobrar su primitivo aspecto: negro, mudo, impenetrable.... Mientras Ella, que ya ha llegado á la cumbre, exclama con voz, mitad trémula, mitad sublime: "¡Oh pecces despreciables de la ambición y la maldad, de la hipocresía y la perfidia, de la vanidad y de la audacia.... ¡Traidores!! Malditos seáis..." En aquellos instantes la barquichuela del "Deseo", era juguete del viento del acaso.....

La calma renacida me invitó á meditar, dándome entonces exacta cuenta de la realidad de aquel ensueño fugaz y pasajero. El representa al PENSAMIENTO; Ella á la ASPIRACION. El lago sintetizaba al mundo. Los peces, á las miserias terrenas. El paisaje á la Naturaleza. La barquichuela, ya comemos su bandera, y del Monumento, su símbolo.

Satisfecho del paréntesis que mi ardiente imaginación me prodigara al través de los azares nebulosos de la vida, cuando desapareció totalmente la ficción fújitiva de la mente, oí que ésta le dijo al corazón: "El PENSAMIENTO Y LA ASPIRACION son el Adán y Eva del paraíso del SENTIMIENTO. ¡Ay de ellos, si desobedecen al Dios de la CONCIENCIA! Porque sus progenitores heredarán las funestas consecuencias de su pecado imperdonable!" Entonces me pareció que el mundo me decía, como para rebatir mi afinidades y de rechazo contestar á la pregunta que me hice al empezar estas líneas: — "EL PENSAMIENTO y LA ASPIRACION son dos amantes desgraciados, porque se piensa según las aspiraciones

del corazón; nunca según los dictados de la conciencia, y se aspira según los dictados de la conciencia, nunca según los pensamientos del alma." "Por qué será" C. FUSTER MORALES. (Portorriqueño.) Habana 1905.

Yo, el último de sus subordinados y el primer admirador de sus virtudes públicas y privadas, me siento compelido por un deber de conciencia á distraer su ocupada atención con las presentes líneas que, muy á pesar mío, llenarán su alma noble de tristeza y amargura. Cuando cesó la soberanía española en Cuba y Puerto Rico, todos los maestros públicos que han querido conservar la ciudadanía española se fueron á España envueltos en los pliegues de su gloriosa bandera, y España, tan injuriada y calumniada por los que no la conocen más que de nombre, los recibió en sus amorosos brazos dando á cada uno lo que de derecho le correspondía, con arreglo á su categoría, mientras que los que aquí hemos quedado por amor al país y á sus nuevas instituciones, confiados en la nunca desmentida hospitalidad del pueblo que en los días más venturosos de la vida nos recibió en su seno, y á cuya prosperidad y grandeza hemos consagrado todas nuestras fuerzas y energías, fúmos de clarados tacitamente incapaces de obrar con lealtad y nobleza y de amoldarnos á los nuevos métodos y sistemas de enseñanza, sistema y métodos que nada tienen de nuevos para el que tiene el honor de dirigirse á Vd., como puede testimoniarlo el actual señor Secretario de Instrucción Pública, por cuya salud hago fervientes votos al cielo.

Y no es esto todo, honorable señor, los que como yo hemos consagrado toda nuestra existencia á la educación de la niñez cubana hasta caer rendidos en la lucha contra la ignorancia, no hemos encontrado un alma generosa que alzase su voz en demanda de justicia para nosotros, que hiciere conocer á los Ayuntamientos el ineludible deber en que están de pagar lo que nos adeudan por servicios prestados á la enseñanza.

Yo me encuentro completamente ciego después de una labor redentora de más de veintiocho años, labor bien conocida de casi todo el pueblo cubano, porque dicho sea sin vanidad, en materia de educación he vivido siempre al día.

La ceguera, con ser una gran desgracia, no me hubiera impedido de ganar lo suficiente para atender á mis necesidades y á las de mi familia, mal que pesara á los muchos que, envaneceéndose con los dictados de cultos é ilustrados, son incapaces de comprender cuanto han hecho, hacen y pueden hacer los ciegos en el campo de la Pedagogía. Por mi parte he dado testimonio público de la capacidad de los ciegos para la enseñanza en las dos oposiciones verificadas en la Universidad Nacional para proveer una plaza de Catedrático y otra de Auxiliar de la Escuela de Pedagogía, cuyos ejercicios me fueron aprobados por unanimidad de los señores que constituían el Tribunal, de cuya competencia nadie puede dudar; y eso ¡por qué no confesarlo! llevaba en mí alma el convencimiento de que por grandes que fueran mis méritos profesionales y mis condiciones intelectuales, no sacaría de tan nobles lides otra cosa que no fuera la placida satisfacción de haber cumplido con mi deber y dar un solemne méntis á los que aún se sienten dominados por preocupaciones y prejuicios más propios de gentes ígnaras que de hombres de toga. Y en uno de los expedientes de las referidas oposiciones debe existir una recomendación favorable para mí, según me anunció un

miembro de dicho Tribunal, (el Dr. Torralbas), á quien ni siquiera tenía el gusto de conocer, y de cuya recomendación se ha hecho caso omiso por tratarse de un ciego á quien hay que considerar con menos humanidad que se trataba en la antigüedad á los niños que tenían la desgracia de nacer con alguna imperfección física. Pero hoy, además de la vista, me falta la salud; las fuerzas me abandonan de una manera sensible de día en día; hace un año que apenas puedo abandonar el lecho, y no cuento con más recursos para atender á mi curación y á todas las necesidades de la familia que los sesenta pesos mensuales que gana como maestro público mi hijo Carlos, quien ha sacrificado su porvenir en aras del amor filial abrazando la carrera del magisterio en vez de seguir la de ingeniero, hacia la cual se sentía inclinado.

Y con esos recursos, ¡qué régimen curativo y qué asistencia médica podrá proporcionarme mi hijo, aquí donde la vida es tan carra! Podrá decirse que para algo es han hecho los hospitales, á lo cual replicar que ya he llamado á sus puertas en calidad de pensionista de segunda clase, (porque también hay clases de pensionistas en nuestros hospitales), y he permanecido noventa y seis días en el mejor de toda la República, según afirman los que no han estado en ellos, y al cabo de dicho tiempo, yo, que fui por mis propios pies, más contento y alegre que una fiesta asturiana por creer que sólo permanecería en él veinte ó veinticinco días, según me afirmó el médico que me recomendó dicho establecimiento, tuve que salir poco menos que cargado como un niño, infinitamente peor que cuando entré, y estoy seguro que si mi familia no me saca de allí, á estas horas hablaría con Vd. desde la eternidad, porque una cosa son los hospitales para un Hubert de Blanck ó un Manuel Sanguily, que utilizar aquel establecimiento estando yo en el número 15 de la misma sala, y otra cosa son para los pobres que no tienen más remedio que acudir á ellos. Y usted mismo, honorable señor, ha estado una noche á menos de veinte pasos de mi cama la noche que visitó á la tierna niña del Sr. Sanguily, y estoy seguro de que le habrán informado de que los enfermos pobres estaban en un verdadero paraíso; pero otro día yo le diré la verdad de lo que allí sucede, verdad que he tocado y palpado, porque el tacto es la vista del ciego.

Ahora bien, honorable señor, ¡no es justo que el Ayuntamiento de Santiago de Cuba y el Ayuntamiento de la Habana me paguen lo que he ganado honorariamente con el sudor de mi frente! ¿No es cruel é inhumano permitir que un hombre que no ha hecho más que bien á la humanidad se muera por falta de recursos teniendo los ganados en cantidad suficiente para atender á todas sus necesidades! Yo ignora los medidos que hayan adoptado los señores Secretarios de Gobernación para que los Ayuntamientos salidas esas deudas tan sagradas por lo menos y más legítimas que las contraídas por la Patria con el Ejército Libertador, porque si éste ha luchado por la libertad, los maestros hemos luchado contra la ignorancia, que es el azote más terrible de la humanidad, y hemos luchado sin derramar sangre ni destruir la riqueza, sufriendo toda clase de privaciones y penalidades inherentes á la falta de pago de nuestros mezuquinos haberes.

Yo confío en que usted echará una mirada compasiva sobre mí y sobre los compañeros que en mi caso se encuentran, porque sé cuán nobles son sus sentimientos y cuánto goza su alma cada vez que tiene oportunidad de practicar el bien, y más si este bien está recomendado por la justicia, y le suplico muy encarecidamente que dispense la ruda franqueza con que le habla el que aborrece la mentira, el que jamás ha quemado incienso en el corrompido altar de la adulación y el que no dejará de ser su fervoroso y desinteresado admirador aunque sus justas quejas no sean atendidas, porque bien sabe el que á usted se dirige hasta dónde se extiende su radio de acción.

JOSE MANUEL GÉNOVA.

LISTA de las cartas detenidas en esta Administración de Correos, procedentes de España: Agosto 19 de 1905. Alvarez Bonifacio, Alvarez Serafin,

Adams Carmon, Abelle Marcelino, Arnedillo Eusebio, Asencio Pedro, Arenalbia José, Almeida José, Arriaga Miguel, Arias Manuel, Arcas Manuel, Aneiras José Antonio, Arias Manuel, Abril Julio, Alvarez Diaz José, Alonso María, Argüelles Socorro.

Blanco Manuel, Baños Landino, Blanco Antonio, Bernal Mantel, Bellas Nicolás, Bouro José, Bahaña Vazquez Stas., Botín Juana, Bordenave W., Brijuan Juan, Bua Manuel.

Carrillo Inés, Calvo Ignacio, Carlón Domingo, Cabal y Cañal, Carvajal Cosarreo, Casas Manuel, Castro Vicente, Canogar Ceferino, Cabrera Pedro, Castro Gerardo, Chico José, Ojeda Ramiro, Collo José, Cobanella Antonio, Codina Pedro, Colomé José, Comesaña Primitivo, Colorado Primitivo, Collazo Emilio, Cruicent Lorenzo, Cueto Florencio.

Delgado Prudente, Delgado Domingo, Diaz José, Diaz y C, Díaz Manuel Díaz Vicente, Díaz Antonio, Diego Ángel, Diejes Antonio, Diejes Manuel, Diejes Manuel, Doguro Manuel, Duro Manuel, Duarte Miguel.

Ervad Antonia, Expósito Eloy, Farri Bartolomé, Fernández de Castro Rafael, Fernández Sarrutino, Fernández Luis E., ídem Eduardo, ídem Venerando, ídem Manuel, ídem José, ídem Diego, ídem Camilo, ídem Amalia, ídem Everardo, ídem Antonio, Fe Lucía de la, Feal Domingo, Ferreira José, Fontan Blas.

García y C, ídem Ricardo, ídem Clara, ídem Ramona, ídem Isabel, ídem Toribio, ídem Amad, ídem Amalia, Graña José, ídem ídem, Galdo Jesús, Gimeno Adela, Gil Beiguno, ídem María, González Diego, ídem Eduardo, ídem Emilio, ídem María, ídem Juan, ídem Jubentino, ídem Manuel, ídem Isabel, ídem Balbino, ídem Hermínio, ídem Adolfo, ídem Isaura, Gonde Ramón, Gozva Juan, Gómez Eugenio, Gómez Ramona.

Hernández María, Hernández Andrés, Huerta Francisco, Herrero Francisco, Jáuregui Amalia, Jiménez Eduardo, Justo Antonio.

Luz, María Luisa; Lago, Concepción; Labra, Antonio; Lamo, José; Lende, Pilar; López, Francisco; López, Gerardo; López, Guillermo; López, María; López, Mercedes; Lage, Baltasar; López, Emilio; López, Severo; López, Francisca; López, Serafio; López, Florentina; López, Francisco; López, Manuel; López, Ramón; López, Gerardo.

Monente, Francisco; Martínez, Francisco; Martínez, Luisa; Martínez, Bautista; Martínez, Josefita; Martínez, Arturo; Mauris, Argemino; Masón Ramón; Maño, Joaquín; Méndez, Candelaria; Méndez, José; Méndez, José; Méndez, Andrea; Méndez, Francisco; Méndez, Emilio; Méndez, Aniceto; Méndez, Servando; Miranda, Faust; Montes, Manuel; Morales, Julio; Mora, Carmen; Muñoz, Josefita.

Navarro, Josefita; Negreira, Manuel; Novoa, Antonio; Novo, Vicente; Nues, Francisco.

Ortega, Teresa; Olartico, Pedro. Pazos, Francisco; Pazos, Andrés; Pérez, Mauricio; Pérez, Juan; Pérez, Laureano; Pérez, José; Pérez, José A; Perynara, José; Pereira, Bernardo; Peña, Adolfo; Peña, Adela; Pedrosa, María; Pelisco, Landa; Pelisco, Landa; Pita, Antonio; Piedra, José; Prinelles, Rita; Pinciro, Manuel; Piñero, José; Prieto, Luis; Pomo, Ramón; Portal, Agustín; Posé, Ricardo; Portugal, Basilio; Puente, Juan de la; Puig, Mariano; Puig, Mariano.

Quezada, Antonio; Quintana, Juan. Rico, Ramirez Manuel; Ramos, Francisco; Ramos, Francisco; Raíduch, R; Rey, José; Reigoso, Enrique; Río, José; Rivas, Teresa; Ríos, Benito; Ríos, Félix; Ríos, Rosa del; Rosende, Andrés; Roldan, Gavino; Romén, Isabel; Rubio, Braulio; Ruiz, Manuel; Rodríguez, M; Rodríguez, Adolfo; Rodríguez, Donato; Rodríguez, Juan; Rodríguez, Miguel; P. Rodríguez, Faustino; Rodríguez, Abelardo; Rodríguez, María; Rodríguez, Manuel; Rodríguez, Dolores; Rodríguez, Rafael; Rodríguez, Manuel.

Sánchez, Amable; Sabón, Juanito; Santamarina, Miguel; Sedes, Avelino; Sotelo, Benigno; Solazabal, Venancio; Solanar, Gerardo; Suárez, Andrés; Suárez, Juan; Suárez, Carmen; Suárez, Francisco.

Touren, Matilde; Torres, Antonio; Torres, Antonio; Talavera, Manuel. Ulauro, Balvina; Uzal, José. Valdés, Juan B; Victorero, Anastasio; Viñeiro, Rafael; Villares, Domingo; Vidala, Herminia; Viñero, Ramón; Villa, Francisco; Villaró, Pascual; Villaverde, José.

RELOJES DE PARED El surtido es sin igual. Las últimas novedades están en esta casa. J. BORBOLLA, Compostela 56 C-1528 06-11 A

HOTEL TROTCHA VEDADO. ESPLÉNDIDO HOTEL RESTAURANT.

El más elegante y confortable y el predilecto de los desposedados para su estancia en luna de miel. Soberbios departamentos con baño todos, tanto en su histórico gran salón, como en su nuevo anexo Edén. Excelente cocina y esmerado servicio en su ideal restaurant. BANOS de asco con ducha y de mar en la espaciosa poceta y pintoresca caseta del Hotel en el litoral, gratis para los Sres. huéspedes. Fresco, áires puros, ambiente delicioso en sus jardines, parques, glorietas, fuentes, etc, ofreciendo el más bello conjunto de recreativas comodidades. C-1478 alt. t. y m. 16-2 ag

LA CERVEZA TROPICAL

—ES— AGRADABLE Y PURA. ESTOMACAL Y SANAS. INIMITABLE EN SU AROMA. OPTIMA EN SU CLASE. ULTRA-SUPERIOR EN TODO. POR ESTAS CUALIDADES ES LA MAS AFAMADA EN LA ISLA DE CUBA. Oficinas de la fábrica: UNIVERSIDAD, 34 Teléfono N. 6137—Dirección telegráfica, NUEVAHIELO. HABANA.



La constipación y muchos otros desordenes de la niñez, son los resultados de una alimentación impropia. Dé Vd. á su niño el "MELLIN'S FOOD", y vea Vd. cuan pronto desaparecerán los desordenes citados. Pida nuestro libro "MELLIN'S FOOD BABIES" y se lo enviaremos, con una muestra de "MELLIN'S FOOD". Libre de gastos.

Dr. Manuel Delfín, MEDICO DE NIÑOS Consultas de 12 á 3.—Industria 130 A. esq. na á San Miguel.—Teléfono 1282.

ASOMBROSO!!! EL TICKET Queriendo corresponder á la buena acogida que por el público ha tenido sus cigarros, ha dispuesto obsequiarlo, además de los cupones que llevan todas las cajetillas, con premios extraordinarios mensuales. PARA EL MES DE AGOSTO SON LOS SIGUIENTES: 5 Máquinas de coser. 2 Grafófonos con un disco. 5 Preciosos juegos para café. 24 Lindas mnfecas última novedad, tamaño grande y vestidas elegantemente. 4 Id. id. de cristal para tacañador. Estos regalos van representados en vales dentro de las cajetillas y cuyos regalos serán entregados en MONTE 309 á su presentación. TENGASE MUY PRESENTE QUE TODAS LAS CAJETILLAS LLEVAN CUPONES Y LOS CUALES ESTEN O NO SELLADOS, TIENEN SIEMPRE VALOR.

Habaneras

Notas

De ayer, poco, muy poco tiene que decir la crónica. La recia é intempestiva lluvia del mediodía hizo deslucir todos los especáculos y todas las fiestas. En la playa fué un desastre. Todos los festejos que se anunciaban en celebración del patrono, así como la matiné de la gloria, tuvieron que suspenderse por la inclemencia del tiempo.

Yaya, en cambio, por lo bien que la pasamos en Cojimar. Esa noche del sábado en aquel pintoresco lugar se hará para muchos inolvidable. La temporada ha recibido un impulso poderoso. Es ya Cojimar el lugar de moda. Dícese esto á la presencia en el poético y legendario caserío de un grupo de temporadistas distinguidísimos, y entre éstos, en grado principal, la muy amable y muy simpática familia de caballero tan culto y tan cumplido con el señor Manuel Peralta y Melgares.

congregarán, de año en año, á lo mejor y más selecto de una sociedad. Tiempo habrá para dar cuenta de todo esto. Vuelva hoy mi pluma al asunto primordial de estas Habaneras, á la fiesta del sábado, siquiera sea para describir la rápida y ligeramente.

Fiesta de la familia de Peralta, pues en obsequio de ella acudió la Banda de Artillería acompañada de los más distinguidos oficiales del Cuerpo con el nuevo jefe, el muy simpático general Carlos Rojas, orgullo legítimo de los cardenenses. La casa de tan distinguida familia se convirtió en animadísimo rendez vous de todo lo más granado que á Cojimar fué esa noche.

Desarrolló la popular Banda un programa de baile donde danzas, valsés y tócs se sucedían para deleite y para alegría de parejitas encantadoras. Una legión adorable de señoritas era el alma de la fiesta. Allí estaban, en aquella casa, hecha una gloria, señoritas muy distinguidas de Guanabacoa, entre otras, la de Carrerá, la de Ros y Nena Peñé, las tres muy bonitas, y estaban también Lolita Arante, Matilde Moenk, Olimpia Amenabar, Carlolina Calvo, la espiritista cardenense Esperanza de la Torre, la interesantísima Matilde Ortega, Eva Rodríguez Adán, Generosa Tabernilla, María Iglesia y la fina, delicada y elegante señorita de la casa, Teresita Peralta, que tiene siempre para todos una atención, una frase y una sonrisa.

No olvidaré á la señorita Berta la Guardia, la Berta gentilísima de quien recuerdo que me decía una vez Heléno Fernandina: —¡Fijose, verdad que es muy lindaf y tampoco olvidar podría á mi compañerita de viaje, á Serafina de Cárdenas, la hija de Guillermo, una criatura que es un encanto. ¡De dónde volvía!—me preguntaba yo después entre las sombras de la calzada, camino ya de la Habana.

Como siempre que se sale de una fiesta donde hay esa amabilidad, esa esplendidez y esa distinción de que hacen derecho familias como la del señor Manuel Peralta y Melgares.

El amor, siempre el amor.... De Cojimar me traje, como uno de los más dulces recuerdos del sábado, una noticia gratísima. La de haber sido pedida para el simpático y distinguido joven Gaspar Betancourt la mano de la lindísima señorita Carlolina Calvo. ¡Con qué placer les reitero desde estas líneas mi enhorabuena! ENRIQUE FONTANILLS.

DOS, ADAN Y EVA! Adán y Eva: Danos, oh Señor, adornos para nuestros cuerpos. Dios: Con las flores del almendro, que son de pureza, y con las flores del granado, que son la pasión, adornarás tu frente. El plátano y la palma te darán anchas hojas y de ellas vestirás mientras estés en el Paraíso..... Eva: Y después! Dios: Después puedes comprar unas medias francesas elegantísimas, y un corte de blusa sin par para la estación en La Sirena—Reina 27—notable por su baratura.

BASE-BALL Hoy. El match que debió ayer efectuarse en los terrenos del Almendares, entre los clubs Azul y Alerta, y que se suspendió á causa de la lluvia, se celebrará esta tarde á la hora de costumbre, esto es, si el tiempo lo permite.

CRONICA DE POLICIA NOTICIAS VARIAS En la madrugada de ayer domingo, poco antes de las dos, en los momentos de transitar varios paisanos por la calle de O'Reilly entre las de Villegas y Bernaza, les llamó la atención la gran cantidad de humo que salía por la parte alta de las puertas de la ferreteria establecida en el n.º 85 de la primera de las citadas calles, por lo que sospechando que se hubiera declarado algún incendio, dieron voces de auxilio, acudiendo entonces el vigilante de policia de la posta, quien en unión de otros dos más, dieron tan fuertes golpes en la puerta hasta lograr que ésta cediera y así pudieron entrar, observando entonces que toda la parte del fondo del establecimiento estaba envuelta en llamas, y que encima del tejado de una de las casas colindantes se encontraban en paños menores cuatro individuos, por lo que se procedió á su salvamento.

Seguidamente se dió el aviso de alarma á la Estación de los Bomberos de la calle del Prado, al propio tiempo que los teléfonos de las otras Estaciones de Bomberos transmitían á los locales la señal de alarma correspondiente á la agrupación 1-6.

Pocos momentos después de la alarma se presentaron en el lugar del siniestro el eslinguidor químico General Wood y las bombas Martí y Colón, los que apófándose en las tomas de agua más próximas empujaron con gran celeridad á prestar sus servicios. Los bomberos, bajo la acertada dirección de su entusiasta primer jefe Sr. Astudillo realizaron un buen combinado ataque contra el voraz elemento, siendo tan eficaz, que á los pocos momentos las destructoras llamas que ya invadían toda la casa por la parte del fondo y amenazaban extenderse á los edificios colindantes, quedaron localizadas y después de media hora de faena, quedó completamente extinguido el fuego.

Los bomberos desde un principio introdujeron dos mangueras en las puertas de la ferreteria atacando al fuego de frente, mientras otras dos mangueras, se llevaron por el balcón de la casa n.º 87, y la tercera por el n.º 81 de la propia calle donde se encuentra establecida la barbería del Sr. Mirasol.

La ferreteria que tiene por nombre El Cristal, era de la propiedad de D. Baldomero Menéndez, que en la actualidad se encuentra enfermo en la casa de salud La Covañonga, quien tenía por encargado á D. José Tuero y por dependientes á don Benito Pire, D. Joaquín San Emeterio y D. José Porto, siendo estos cuatro últimos los que la policia encontró al principio del incendio en el tejado de la casa del lado.

Ninguno de ellos ha podido informar á la policia cómo se iniciara el fuego, pues solo dan razón de que dormían en una habitación alta del fondo y que se despertaron casi asfixiados por el humo y como al tratar de bajar observaron que las llamas salían de la parte baja de la habitación donde existía el depósito de materias inflamables, no tuvieron otro remedio que valiéndose del larguero de una cama, forzaron los balaustrados de una ventana que da al fondo de la casa, saltando al tejado donde los encontró la policia.

El señor Juez del distrito Ldo. Valdes Fauty y el de guardia señor Arroyo, acompañados del escribano señor Anciano y oficial señor Ledo, se constituyeron en la casa número 105 de calle de O'Reilly, iniciando las primeras diligencias sumarias y tomando declaración al encargado y dependientes del establecimiento.

En el lugar del siniestro se personaron desde los primeros instantes el jefe de la policia secreta señor Jerez Varona, el capitán de la primera estación señor Sardillas, el secretario de la Alcaldía Municipal señor Alfredo La Torre, el arquitecto municipal señor Lagueruela y los tenientes de la policia municipal señores Cárdenas, Cuéllar y Fernández. La señal de retirada se dió á las cuatro y media de la madrugada.

Dos individuos de la raza de color son acusados por el periodista Pedro Ortiz Carro, vecino del pueblo de San Nicolás, en la provincia de Santiago de Cuba, de haberle estafado sesenta y seis pesos oro español, haciéndole creer que sesenta luses valían á razón de cinco pesos moneda americana.

El dinero estafado á Ortiz pertenecía á su paga como individuo del ejército libertador, y la cual hizo efectiva ayer en esta ciudad en compañía de dichos individuos.

La policia trabaja en el esclarecimiento de este hecho y captura de los acusados.

A petición de D. Alfonso Gómez Canles, dueño de la sedería El Palais Royal, fué detenido José Rodríguez Valdés, de 17 años, dependiente de dicho establecimiento, quien le había estafado 211 pesos 71 centavos en plata y \$10-80 oro español, importe de varias cuentas que le dió á cobrar.

El detenido que no negó la acusación fué puesto á disposición del señor Juez del distrito del Centro.

Por el doctor Poo, médico de guardia en la casa de socorro de la segunda demarcación, fué asistida en la noche del sábado último la joven Carolina Salas y Prado, natural de la Habana, de 17 años y vecina de la calle de San José número 140, la que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido yodo, siendo grave su estado.

Las Salas manifestó á la policia que había tratado de suicidarse porque una hermana no quería que ella y su hija estuvieran más en su casa, por lo que antes de verse desamparada, trató de privarse de la vida. En el centro de socorro de la segunda demarcación fué asistido ayer tarde don Francisco Alvarez Hernández, vecino de Gallano 49, de una herida en la cabeza, menos grave, que le produjo una ligera conmoción cerebral. Refiere Alvarez que dicha lesión la sufrió casualmente en la calzada de San Lázaro esquina á Gallano, al tirarse del

tranvía número 146 de la línea del Vedado, en el que iba el señor Presidente de la República y en el cual había montado por equivocación. La morena María Luisa Agüero, meretriz y vecina de Egipto 111, fué asistida anoche por el Dr. Durio de una herida de diez centímetros en el brazo izquierdo, de pronóstico leve, la cual dice le fué inferida al transitar próximo á un grupo de individuos en la calle de su domicilio, ignorando cual de ellos la lesionara.

El acróbata Jesús Montalvo, trabajando anoche en el circo ecuestre establecido en el Vedado, tuvo la desgracia de resbalar y al caer se causó la fractura de la extremidad superior del codo derecho. El estado del paciente es de pronóstico grave, según certificado del Dr. Ramírez Ramos.

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó ayer el blanco Claudio Duplo Sueiras, dependiente y vecino de O'Reilly 115, para ser asistido de quemaduras de primer grado en ambos pies, de pronóstico leve, las que dice sufrió al salir huyendo de su domicilio ferreteria "El Cristal" al ocurrir el incendio de que damos cuenta en esta misma sección, y pisar las tejas calientes.

Ayer fué detenido por el vigilante 818 el moreno Ramón Toledo, en los momentos de transtar por la calzada del Cerro esquina á Arzobispo, llevando un ganajo que hurtó á D. Ricardo Pall, vecino de la calle de Tulipán número 2 H. El detenido ingresó en el Vivac á disposición del juzgado correccional del segundo distrito.

Al oficial de guardia de la estación de policia del Cerro, participó D. Tranquillo Cepero Soto, vecino de San Cristóbal número 29, que en la noche del sábado le hurtaron de su habitación mientras estaba durmiendo un saquito con once pesetas, que había dejado debajo de la almohada.

El vigilante número 35 detenido anoche en la puerta del teatro de Albi su á los blancos Juan Quintana y Martín Manáñez, vecinos respectivamente de Compostela 109 y 111, á los cuales sorprendió en reyería. Ambos fueron remitidos al Vivac.

De la casa calle Esquina á 15, en el Vedado, que está desocupada y es de la propiedad de D. Eduardo Prímteles, capitán del cuerpo de policia, robaron con violencia del cuarto baño, un madero valorado en \$40. Se ignora quien ó quienes sean los autores de este hecho.

No hay cerveza como la cerveza LA TROPICAL.

GACETILLA ALBISU.—Añoche asistió al popular Albi sus una concurrencia numerosísima. Todos los palcos y todas las lunetas, lo mismo que las gajerías, reboaban de público.

No quedó en taquilla ni una sola localidad. Cantaba Marina el tenor Casañas. El éxito alcanzado anoche por Casañas superó á cuantos ha obtenido hasta ahora el eminente tenor.

Al terminar la escena de la borrachera, el público lo llamó al palco escénico por tres veces seguida, recibiendo una grandiosa y prolongada ovación. El programa de la función de esta noche está combinado con San Juan de Luz, á las ocho y El perro chico, á las nueve.

Amas por las aplaudidas tiples Carmen Fernández de Lara y Clotilde Rovira. En la tanda de El perro chico el lleno será completo. El viernes, gran acontecimiento: reprise de la bellísima zarzuela El Roldin-pago, por el gran Casañas.

SOLO VIENDO SE CREE. Una pieza crea con 30 varas hilo puro... \$4-25 Una pieza madapolán con 30 varas... \$2-50 Una docena toallas felpa Inglesa... \$4-25 EN LA ZARZUELA, Neptuno y Campanario

NATURALMENTE.—Y pásalo el domingo... ¡Y nadad! Apenas si funcionaron las farmacias, camarada. ¡Claro! las gentes tomaron Agua, pero de Burlada.

EL PERRO GRANDE.—En Albi sus se representa desde el sábado, con éxito crecienté, una divertidísima zarzuela que se titula El Perro Chico. No podríamos titular así las presentes líneas, porque grande, muy grande era el perro que ayer tarde en el Malecón puso en movimiento á la gente que pasaba, disfrutando de las delicias del fresco, que cuando allí no se siente, no se siente en parte alguna. Las orejas gachas, bajo el rabo, la mirada vaga, abierta la boca y con la lengua de fuera, al aparecer entre la multitud el perro grande, un grito de alarma produjose entre todos, y mayor fué la ansiedad, cuando apareció desde lejos un hombre gritando: —¡A ese! ¡A ese!

Disponíase un guardia á hacer uso del revolver, pues creía insuficiente el palo para matar á aquel animal peligroso, cuando el perro se detuvo, lo miró con mirada tierna, como la de un carnero degollado, que quería decir: —Pega, pero lee. Y el guardia, y con el guardia todos los que se hallaban en el Malecón, leyeron en un cartelón que llevaba al cuello:

—Cuando quieran ustedes prendas riquísimas y brillantes superiores, no concurren nada sin visitar antes á CUBERO Y SOBRIÑOS, Muralla, 37 1/2, altas.

LA EXCURSION Á MATANZAS.—En la bella ciudad de los dos ríos, la gentil Matanzas, reinará inusitada animación el jueves próximo, pues los moderados de allá, unidos á los de acá, han proyectado celebrar en el teatro Santo un gran mitin, y como es consiguiente la empresa del ferrocarril ha arreglado una excursión para llevar y traer á todos los que quieran participar del entusiasmo que esas fiestas políticas traen consigo.

Saldrá el tren de la estación de Villanueva á las dos y media de la tarde del 24, regresando á las cinco de la mañana del día 25. Téncale su turno á las fiestas políticas que están ahora muy en boga. Y la del 24 parece que promete.

LAS ARMAS MEJOR TEMPLADAS.—La vida es un combate: hay que luchar por ella, tomando chocolate Tipo Francés, LA ESTRELLA.

PAYREY.—La vista titulada El Rey Alfonso XIII en Paris, estrenada el sábado en Payrey, fué muy aplaudida por la numerosísima concurrencia que llenaba las principales localidades. Está dividida en cuatro cuadros enanos y todos, en realidad, muy bien presentado. Esta noche volverá á exhibirse El Rey Alfonso XIII en Paris. Otro lleno seguro.

GRANADA.—No fué, como Córdoba, la Ocea de los hijos del Profeta; pero era su Paraiso encantado, el último de sus baluartes en España, el jardín bañado por el Darro y el Genil y sombreado por Sierra Nevada. ¡Granada encantadora! ¡paraiso de viajeros!, la llama una canción francesa que canta deliciosamente nuestro viejo y auzante amigo Martín Solar, y se queda corto el poeta; porque es jardín de amores, ensueño embriagador, bazar de artes orientales. Los que van á ver y aplaudir y reirse con El Perro Chico, encuentran un reflejo de esa tierra y de sus costumbres en el cuadro 5º, tan lleno de vida, que parece una fotografía animada.

Y los que prescindiendo de Albi sus, quieren ver otra Granada encantadora, paraiso ver lo que quieren calzar bien, no tienen más que ir á la calle del Obispo, esquina á Cuba, y entrar en la gran pelstería de Juan Mercadal. Aquellas espléndidas vidrieras con Cármenes, que si no lucen gallardas flores, muestran una variedad encantadora de zapatos de todas clases, para señoras, señoritas, caballeros y niños, que hacen pensar en el paraiso para los pies.

De aquí la popularidad de esa gran casa.

MARTÍ.—Sigue dando buenas entradas á la empresa de Martí la obra de Manolo Saladrías La rendición de Puerto Arturo.

Añoche estaba el teatro de bote en bote. En palcos y lunetas vimos gran número de familias. La obra cada vez sale mejor interpretada por los artistas que toman parte en ella. Para hoy se anuncia la cuarta representación de La rendición de Puerto Arturo.

BATALLA DE TIPILES.—La función de esta noche en el teatro Alhambra ofrece una novedad: el estreno de Batalla de tiples.

Trátase de una ópera en un acto y seis cuadros, original del popular y aplaudido autor cómico Federico Villoch con música del maestro Mauri. Lucirá Batalla de tiples un espléndido decorado y un lujoso vestuario y atrezzo.

Las decoraciones que ostentará la nueva obra de Villoch son debidas al pincel de Arias.

Su éxito es seguro. Siéndole imposible á la empresa dar cumplimiento á los pedidos de localidades para el estreno—que será á las ocho—ha dispuesto que en la segunda tanda se repita Batalla de tiples.

EN LA SOMBRA!—Añoche en lo más oscuro de cierta casa vivienda que está en una calle lóbrega de zanjas y charcos llena, con los ojos exaltados, y con la boca entreabierta, hacia el pelo y las narices colgándole vara y media, estaba don Pedro López Fernández y Lavandera Martínez de los Abades y del Llano de la Cuesta fundándose un cigarrillo japonés de La Eminencia!!

LA NOTA FINAL.—Una vida bastante fea va á consultar á un médico, amigo antiguo de su casa, que se conserva soltero. —¡Qué me manda usted, doctor, para estas irregularidades que siento. —Eso no es nada; cácese usted y se pondrá buena. —¡Ah, doctor! con usted en seguida. —Señora, el médico receta la medicina, pero no la toma jamás.

ANUNCIOS VARIOS

Un buen cocinero desea colocarse en una casa particular ó establecimiento. Sabe cumplir con su obligación y tiene quien lo garantice. Informar Amistad 47. 1194 11-21 3m-22

Se alquilan los hermosos áticos de la calle de San Rafael núm. 25, con entrada independiente. Referencias en La Casa Mercadal y en La Granada; Obispo esq. á Cuba. 1191 11-21 3m-22

PARA TRAJES DE ULTIMA MODA y de corte y confección irreprochable, F. Diaz Valdeperas Obispo 127, C-135 2m-23 Ji

LA CAMPANA.—Egipto 7, magníficas habitaciones á 60 y 80 cts, y \$1 donde encontrarán un comedor servido y aseo en las habitaciones, como en ninguno de su clase, entrada á todas horas. 1191 2m-14Ato.

Rioja Lainez el vino mejor y más puro de la Rioja, venido á Cuba IMPORTADORES: Romagosa y Comp. 10920 alt 12-19J

JARDIN "EL JAZMIN DEL CABO" Quiero V. comprar plantas por la mitad de su valor? Esta casa realiza más de diez mil, de todas clases, tanto del país como extranjeras, Hortensias, Camélias, Jazmines del Cabo, Azucenas, palmas finas de todas clases, Cocos, Cafés y Naranjos. VISTA A HACER FE. Iniesta y Concordia, Telef. 1228. 10918 12-1A

Dr. Palacio Cirugía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. La Magdalena 68. Teléfono 1342. C-1399 24 Ji

Doctor J. A. Trémols Médico de Tuberculosis y de enfermos del Pecho. Se ha trasladado á CONSULADO 123, entre Virrués y Animas.—Consultas de 12 á 3. 11725 25-9 A

San Ignacio de Loyola Colegio de 1ª Enseñanza Elemental y Superior. 57 número 42½, entre Baño y D. Vedado. PIDANSE PROSEPTOS. 11803 alt 15-18A

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quíricas por las necesidades de OFERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratís para los pobres.—Teatro Payret, por Zulaita. C-1490 15-19Ji

El Asilo de San José SE ALQUILA Junto 6 por departamentos, el gran edificio SAN DIONISIO, donde estuvo el Asilo de San José, situado en la Calzada de Ancha del Norte entre Marina y Arambura. Dicho edificio ocupa una superficie de más de 3,000 metros cuadrados, se compone de amplios salones y corredores en todo el interior, con 21 magníficas escaleras y dos hermosos patios y traspados, siendo, por tanto, muy apropiado para la instalación de una ó más industrias que requieren un gran local y buena situación. La lleve á informes al fondo, calle del Vapor n.º 6, donde se halla el taller de lavado y planchado al vapor de la Sociedad Anónima El Progreso. 11797 8t-16 8m-16

EL ANON DEL PRADO PRADO 110 HELADOS, CREMAS, MANTECADOS y TORTONIS de variadas clases, LECHE PURA, FRUTAS ESCOGIDAS del país é importadas, LEBRECHOS, EXQUISITOS de frutas nacionales, GRAN LUNCH, especialidad en SANDWICHES, CHOCOLATE SUPERIOR servido á la francesa ó española, DULCES FINOS, secos y en almibar, LICORES LIGHTS. MÓDS de las marcas más acreditadas: CAFE PURO y aromoso caracollito, de Puerto Rico; y por último, un excelente surtido de TABACOS Y CIGARRROS de las principales y más acreditadas marcas. Los precios de esta casa no han sufrido de alteración. C-1455 alt 12 g

¡Sin igual liquidación de géneros de verano!! en el gran almacén de ropa y sedería La Casa Grande GRANDES Y POTENTES VENTILADORES PARA COMBATIR LA ABRASADORA TEMPERATURA REINANTE Esta famosa Casa Grande avisa al elegante público habanero, que durante el presente mes de Agosto liquidará todas sus grandes existencias de géneros de la estación. Y no importa que sean muchas; las rebajas hechas en ellas harán que materialmente sean arrebatadas. ¡Qué olanes de hilo puro, finos, á 12 centavos! ¡Qué organdíes de vara de ancho á 10 centavos! (eran á 40) ¡Qué de cosas á como quieran! Todo el mundo que no crea en lirismos sabe: Que "La Casa Grande" puede vender á como quiera, pues para ello sostiene compradores en todos los mercados de Europa y los Estados Unidos, y esto le permite vender á menos precio que sus colegas que tienen que sucumbir á segundas ó terceras manos. ¡No perder tiempo!

El Duelo..... de automóviles!!

Sallieron emparejados, como centellas voladoras, tragándose millas como quien traga plátanos, rasgando el aire como quien rasga sarasa y haciendo taf, taf, taf..... Ninguno de ellos se adelantaba al otro, ninguno cedía un palmo de terreno. Y taf, taf, taf! cruzaron valles, saltaron montes, traspasaron ríos, roturaron bosques..... taf, taf, taf..... Ninguno cedía en un ápice. Corrían delirantemente como tragos, y por fin llegaron á la nube parda. Y allí pusieron el siguiente lema: La mejor máquina de coser la Standard! La mejor máquina de escribir la Hammond!! Ya lo saben ustedes. Vendemos la primera por un peso semanal y sin fiador, y vendemos la segunda á plazos. Alvarez, Cernuda y Compañía OBISPO 123 alt 517 My C 887 C 1490 alt 4-2 C-1455 alt 12 g